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izkphu Hkkjr dk bfrgkl

bfrgkl tkuus ds lzksr
1.	 izkphu Hkkjr esa iRFkj ds vkStkj cukus ds fy, 

fuEufyf[kr eas ls fdl rduhd dk mi;ksx 
fd;k tkrk Fkk \

		  (A)	 LVsi ¶ySfdax	 (B)	 ckbiksyj

		  (C)	 ihfdax	 (D)	izs'kj ¶ySfdax
		 Which of the following techniques was 

used to make stone tools in ancient India?
		  (A)	 Step Flaking	 (B)	 Bipolar
		  (C)	 Peking	 (D)	Pressure Flaking

fnYyh iqfyl dkWULVs]16-12-2020 (iz- ik-)

2.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh iqLrd egku  
fo}ku HkoHkwfr }kjk ugha fy[kh xbZ gS\

		  (A)	 egkohjpfjr	 (B)	 ekyrhek/ko

		  (C)	 mÙkjepfjr	 (D)	jkepfjre~
		 Which of the following book is not 

written by the great scholar Bhavabhuti ?
		  (A)	 Mahavircharita
		  (B)	 Maltimadhava
		  (C)	 Uttaramcharita
		  (D)	 Ramcharitam

fnYyh iqfyl dkWULVs]09-12-2020 (r`- ik-)

flU/kq ?kkVh lH;rk
3.	 Hkkjr ds fdl jkT; esa] fla/kq ?kkVh lH;rk ls 

lacaf/kr xksyk /kksjk LFky fLFkr gS \

		  (A)	 jktLFkku	 (B)	 gfj;k.kk

		  (C)	 xqtjkr	 (D)	iatkc
	 	In which state of India, Gola Dhoro site 

belonging to Indus valley civilization is 
located ?

		  (A)	 Rajasthan	 (B)	 Haryana
		  (C)	 Gujarat	 (D)	Punjab

fnYyh iqfyl dkWULVs]16-12-2020 (r`- ik-)

4.	 izkphu Hkkjr esa eksVs vuktksa dh Ïf"k ds lk{; 
fuEufyf[kr eas ls fdl LFky ij ik, x, gSa \

		  (A)	 xqQdjky	 (B)	 gYywj

		  (C)	 fpjkan	 (D)	dksfYMgok
		 At which of the following sites the  

evidence of cultivation of millets in 
ancient India has been found ?

		  (A)	 Gufkaral	 (B)	 Hallur
		  (C)	 Chirand	 (D)	Koldihwa

fnYyh iqfyl dkWULVs] 16-12-2020 (iz- ik-)

5.	 fla/kq ?kkVh lH;rk dk lcls mÙkjh LFky 
dkSu&lk gS\

		  (A)	 jk[khx<+h	 (B)	 dkyhcaxk

		  (C)	 yksFky	 (D)	ekaMk

		 Which is the northernmost site of the 
Indus valley civilization ?

		  (A)	 Rakhigarhi	 (B)	 Kalibangan
		  (C)	 Lothal	 (D)	Manda

fnYyh iqfyl dkWULVs]15-12-2020 (r`- ik-)

6.	 gM+Iikdkyhu fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk LFky] 
xqtjkr esa fLFkr gS \

		  (A)	 lqjdksVM+k	 (B)	 'kksjrqxbZ

		  (C)	 lks[rk dksg	 (D)	lqDrkxsuMksj

		 Which of the following sites of Harappan 
period is located in Gujarat ?

		  (A)	 Surkotada	 (B)	 Shortugai
		  (C)	 Sokhta Koh	 (D)	Suktagendor

fnYyh iqfyl dkWULVs]11-12-2020 (r`- ik-)

7.	 gM+Iik LFky jaxiqj fdl orZeku Hkkjrh; jkT; 
esa fLFkr gS\

		  (A)	 fgekpy izns'k	 (B)	 iatkc

		  (C)	 xqtjkr	 (D)	gfj;k.kk

		 The Harappan site Rangpur is located in 
which Indian State ? 

		  (A)	 Himachal Pradesh
		  (B)	 Punjab
		  (C)	 Gujarat
		  (D)	 Haryana

fnYyh iqfyl dkWULVs]08-12-2020 (iz- ik-)

8.	 gM+IIkk LFky dkyhcaxk fdl orZeku Hkkjrh; 
jkT; esa fLFkr gS \

		  (A)	 jktLFkku	 (B)	 fcgkj

		  (C)	 e/; izns'k	 (D)	xqtjkr

		 The Harappan site Kalibangan is located 
in which present Indian State ?

		  (A)	 Rajasthan
		  (B)	 Bihar
		  (C)	 Madhya Pradesh
		  (D)	 Gujarat

fnYyh iqfyl dkWULVs]08-12-2020 (iz- ik-)

9.	 fuEufyf[kr gM+Iik lH;rk LFkyksa esa ls dkSu-lk 
LFky lh<+hnkj nh?kkZvksa ds lkFk ,d cM+s [kqys 
eSnku] ftls ^LVsfM;e ds :i esa igpkuk x;k] 
dh mifLFkfr ds izek.k n'kkZrk gS\ 

		  (A)	 eksgutksnM+ks	 (B)	 dkyhcaxk

		  (C)	 /kksykohjk	 (D)	pUgqnM+ks

		 Which of the following Harappan 
civilization sites shows evidence of the 
presence of a large open ground with 
terraced stand, identified as a ‘Stadium’ ?

		  (A)	 Mohanjodaro	 (B)	 Kalibangan
		  (C)	 Dholavira	 (D)	Chanhudaro

fnYyh iqfyl dkWULVs] 08-12-2020 (r`- ik-)

10.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk gM+Iikdkyhu LFky 
xqtjkr esa fLFkr ugha gS\

		  (A)	 /kkSjkohjk	 (B)	 jaxiqj

		  (C)	 vejh	 (D)	yksFky

		 Which of the following Harappan site is 
not located in Gujarat ?

		  (A)	 Dholavira	 (B)	 Rangpur
		  (C)	 Amri	 (D)	Lothal

fnYyh iqfyl dkWULVs] 03-12-2020 (r`- ik-)

oSfnd lH;rk
11.	 ^vkfnioZ* fuEufyf[kr esa ls fdl xzaFk dk ,d 

Hkkx gS \

		  (A)	 lkeosn	 (B)	 egkHkkjr

		  (C)	 fo".kq iqjk.k	 (D)	jkek;.k
		 Adiparva is a part of which of the 

following texts ?
		  (A)	 Samveda	 (B)	 Mahabharata
		  (C)	 Vishnu Purana	 (D)	Ramayana

fnYyh iqfyl dkWULVs] 11-12-2020 (r`- ik-)

12.	 izkphu Hkkjr esa O;kikjh dkfQyksa ds usrk dks---
-----dgk tkrk FkkA

		  (A)	 izFke dqfydk	 (B)	 egk&naM&uk;d

		  (C)	 laf/k&foxzkgd	 (D)	lkFkZokg
		 In ancient India, the leader of the  

Merchant caravans..........was called :
		  (A)	 Prathama-Kulika
		  (B)	 Maha-Dand-Nayaka
		  (C)	 Sandhi Vigrahika
		  (D)	 Sarthavaha

fnYyh iqfyl dkWULVs] 07-12-2020 (iz- ik-)

13.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh izkphu Hkkjrh; 
iqLrd 'kY;fØ;k (ltZjh) ij vk/kkfjr gS \

		  (A)	 euqLe`fr	 (B)	 lqJqr lafgrk

		  (C)	 vFkZ'kkL=	 (D)	pjd lafgrk

v/;k;
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		 Which of the following ancient Indian 
book is based on surgery ?

		  (A)	 Manusmriti
		  (B)	 Sushruta Samhita
		  (C)	 Arthashastra
		  (D)	 Charaka Samhita

fnYyh iqfyl dkWULVs] 07-12-2020 (iz- ik-)

14.	 pkSiM+ (ftls pkSij ;k pkSlj Hkh dgk tkrk gS) 
,d izkphu Hkkjrh;--------------Fkk@FkhA

		  (A)	 cksMZ [ksy	 (B)	 lkgfld [ksy

		  (C)	 ;q¼dyk	 (D)	'kL= (gfFk;kj)
		 Chaupad also known as chaupar or 

chausar was an ancient Indian.....
		  (A)	 Board game	
		  (B)	 Adventure sport
		  (C)	 Martial Art	
		  (D)	 Shastra (weapon)

fnYyh iqfyl dkWULVs] 07-12-2020 (iz- ik-)

15.	 fuEufyf[kr esa ls fdls n'kZu dh ̂ lka[;* iz.kkyh 
dh LFkkiuk dk Js; fn;k tkrk gS\

		  (A)	 O;kl	 (B)	 dfiy

		  (C)	 xkSre	 (D)	d.kkn
		 Who amongst the following is credited 

with the establishment of Sankhya school 
of philosophy ?

		  (A)	 Vyasa	 (B)	 Kapila
		  (C)	 Gautama	 (D)	Kanada

fnYyh iqfyl dkWULVs] 03-12-2020 (f}- ik-)

16.	 fuEufyf[kr esa ls fdl izkphure xzaFk ds 'yksdksa 
dks laxhrc¼ fd;k x;k Fkk\

		  (A)	 es?knwr	 (B)	 dkelw=

		  (C)	 laxhr jRukdkj	 (D)	lkeosn
		 The verses of which of the following 

ancient texts were set into music ?
		  (A)	 Meghdoota
		  (B)	 Kamasutra
		  (C)	 Sangeet Ratnakara
		  (D)	 Samveda

fnYyh iqfyl dkWULVs] 01-12-2020 (iz- ik-)

NBh 'krkCnh ds /kkfeZd vkUnksyu 
(CkkS¼ rFkk tSu /keZ)

17.	 cq¼ dk tUeLFky ,d izkÏfrd dqat Fkk] mls 
fdl uke ls tkuk tkrk gS\

		  (A)	 yaqfcuh	 (B)	 ikokiqjh

		  (C)	 mTtSu	 (D)	dq'khuxj
		 The birthplace of the Buddha was a  

natural grove known by which name ?
		  (A)	 Lumbini	 (B)	 Pavapuri
		  (C)	 Ujjain	 (D)	Kushinagara

fnYyh iqfyl dkWULVs] 15-12-2020 (r`- ik-)

18.	 tSu fo}ku es#rqax us fdl o"kZ eas ^izca/k 
fparkef.k* dk ladyu fd;k \

		  (A)	 1304  bZ-	 (B)	 1207  bZ-

		  (C)	 1406  bZ-	 (D)	1608  bZ-
		 In which year the Jain School Merutunga 

compiled the Prabandha Chintamani ?
		  (A)	 1304 CE	 (B)	 1207 CE
		  (C)	 1406 CE	 (D)	1608 CE

fnYyh iqfyl dkWULVs] 15-12-2020 (r`- ik-)

19.	 fofHkUu tSu rhFk±djksa dks lefiZr] laxejej 
iRFkjksa ij ckjhd uDdk'kh ls cuk fnyokM+k 
tSu efUnj fdl 'kgj esa fLFkr gS \

		  (A)	 t;iqj	 (B)	 f'keyk

		  (C)	 ekmaV vkcw	 (D)	iq.ks
		 Dilwara Jain temple made up of finely 

carved marble stones, dedicated to various 
jain tirthankars, is located in which city ?

		  (A)	 Jaipur	 (B)	 Shimla
		  (C)	 Mount Abu 	 (D)	Pune

fnYyh iqfyl dkWULVs] 14-12-2020 (iz- ik-)

20.	 izfl¼ tSu fopkjd o/kZeku egkohj dk tUe 
fuEufyf[kr esa ls fdl 'krkCnh esa gqvk Fkk \

		  (A)	 5oha	 (B)	 4Fkh

		  (C)	 6Bh	 (D)	3jh
		 In which of the following century the  

famous Jain firthankar Varadhaman 
Mahavira was born ?

		  (A)	 5th	 (B)	 4th
		  (C)	 6th	 (D)	3rd

fnYyh iqfyl dkWULVs] 14-12-2020 (r`- ik-)

21.	 tSu laLFkkvksa dks nku dh xbZ Hkwfe dk] pksy 
f'kykys[kksa esa -------------------- ds :i esa o.kZu 
fd;k x;k gSA

		  (A)	 ikfYyPNane	 (B)	 czg~ekns;

		  (C)	 osyuoxkbZ	 (D)	nsonku
		 The land donated to Jain institution was 

mentioned in chola inscriptions termed 
as....

		  (A)	 Pallichchhandam
		  (B)	 Brahmadeya
		  (C)	 Vellanvagai
		  (D)	 Devadana

fnYyh iqfyl dkWULVs] 09-12-2020 (iz- ik-)

22.	 ik'oZukFk ----------------------- tSu rhFk±dj FksA

		  (A)	 nlosa	 (B)	 rsbZlosa

		  (C)	 pkSchlosa	 (D)	izFke
		 Parshvanatha was.....Jain Thirthankar :

		  (A)	 Tenth	 (B)	 Twenty Third
		  (C)	 Twenty fourth	 (D)	First

fnYyh iqfyl dkWULVs] 09-12-2020 (iz- ik-)

23.	 d'ehj prqFkZ ckS¼ ifj"kn~ dk vk;kstu 
fuEufyf[kr esas ls fdlds }kjk fd;k x;k Fkk\

		  (A)	 oklqnso	 (B)	 foek dMfQlsl

		  (C)	 gqfo"d	 (D)	dfu"d
		 Who among the following organized the 

Fourth Buddhist Council in Kashmir ?
		  (A)	 Vasudeva	 (B)	 Vima Kadphises
		  (C)	 Huvishka	 (D)	Kanishka

fnYyh iqfyl dkWULVs] 09-12-2020 (f}- ik-)

24.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk tSu /keZ dk ,d 
lEiznk; gS \

		  (A)	 ghu;ku	 (B)	 fnxEcj

		  (C)	 fyaxk;r	 (D)	otz;ku
		 Which of the following is a Jain Sect ?

		  (A)	 Hinyana	 (B)	 Digambara
		  (C)	 Lingayat	 (D)	Vajrayana

fnYyh iqfyl dkWULVs] 02-12-2020 (f}- ik-)

25.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh fo'ks"krk ckS¼ /keZ 
dks tSu /keZ ls i`Fko~G djrh gS\

		  (A)	 ln~dk;ks± esa fo'okl

	 	 (B)	 thfor izkf.k;ksa ds izfr vfgalk

		  (C)	 osnksa dh lÙkk dh vLohÏfr

	 	 (D)	 vkpj.k vkSj vkRe&fuokZ.k dk pje 
Lo:i

		 Which of the following feature of 
Buddhism differentiates it from Jainism ?

		  (A)	 Belief in good deeds
		  (B)	 Non-violence towards living beings.
		  (C)	 Rejection of the authority of vedas
		  (D)	 Extreme form of conduct and self-

salvation

fnYyh iqfyl dkWULVs] 02-12-2020 (r`- ik-)

26.	 ^v"Vkafxd ekxZ* (vkB izdkj ds iFk) dk rRoKku 
fuEufyf[kr esa ls fdlds }kjk izfrikfnr fd;k 
x;k Fkk\

		  (A)	 'kadjkpk;Z	 (B)	 xkSre cq¼

		  (C)	 jkekuqt	 (D)	egkohj Lokeh
 		 Who among the following propounded 

the philosophy of Ashtangika Marg (Eight 
fold Path) ?

		  (A)	 Shankaracharya
		  (B)	 Gautam Buddha
		  (C)	 Ramanuj
		  (D)	 Mahavir Swami

fnYyh iqfyl dkWULVs] 01-12-2020 (iz- ik-)

27.	 ^/kEepDdioru* (/keZpØ izorZu) uked ckS¼ 
vk;kstu fuEufyf[kr esa ls fdl LFkku ij 
fd;k x;k Fkk\

		  (A)	 cks/k x;k	 (B)	 yqfEcuh

		  (C)	 lkjukFk	 (D)	dq'khuxj
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		 At which of the following places the 
Buddhist ceremony called ‘Dhamachaka 
Pravartana’ (Turning of the wheel of law) 
was held ?

		  (A)	 Bodhgaya	 (B)	 Lumbini
		  (C)	 Sarnath	 (D)	Kushinagar

fnYyh iqfyl dkWULVs] 01-12-2020 (iz- ik-)

28.	 lqYrkuxat (fcgkj esa Hkkxyiqj ds fudV) esa 
[kksT+kh xbZ xkSre cq¼ dh fo'kky izfrek dks-----
----dky dh izfrek ekuh xbZ gSA

		  (A)	 'kqax	 (B)	 ekS;Z

		  (C)	 uan	 (D)	xqIr
		 The gigartic statue of Gautam Buddha 

discovered at Sultanganj (Near Bhagalpur 
in Bihar) has been dated to the.....period.

		  (A)	 Shunga	 (B)	 Maurya
		  (C)	 Nanda	 (D)	Gupta

fnYyh iqfyl dkWULVs] 01-12-2020 (iz- ik-)

29.	 ex/k ds fuEufyf[kr 'kkldksa esa ls fdlds ckjs 
esa dgk tkrk gS fd mUgksaus ofTt dks gjkus ds 
fy, cq¼ dh lykg ysus ds fy, oLldkj uke 
ds vius ea=h dks Hkstk Fkk\

		  (A)	 vtkr'k=q	 (B)	 fcafclkj

		  (C)	 f'k'kqukx	 (D)	 fcanqlkj
		 Who among the following ruler of 

Magadha said to have sent his minister 
named Vassakara to seek the advice of 
Buddha to defeat Vajji ?

		  (A)	 Ajatshatru	 (B)	 Bimbisara
		  (C)	 Shishunaga	 (D)	Bindusara

fnYyh iqfyl dkWULVs] 08-12-2020 (r`- ik-)

vU; /kkfeZd vkUnksyu (Hkkxor] 'kSo] 
oS".ko /keZ vkfn)

30.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk ,d 'kSo laiznk; 
ugha gS \

		  (A)	 iapjk=	 (B)	 dkikfyd

		  (C)	 ohj'kSo	 (D)	i'kqiFk
		 Which one of the following is not a 

shaiva-sect ?
		  (A)	 Pancharatra	 (B)	 Kapalika
		  (C)	 Veershaiva	 (D)	Pashupatha

fnYyh iqfyl dkWULVs] 09-12-2020 (f}- ik-)

NBh 'krkCnh iwoZ jktuSfrd n'kk 
(egktuin dky)

31.	 mTtSu 'kgj dks igys ------------------------ ds uke 
ls tkuk tkrk FkkA

		  (A)	 v;ks/;k	 (B)	 voafrdk

		  (C)	 }kjorh	 (D)	dkaph
		 The city of Ujjain was known as.......in 

ancient times.

		  (A)	 Ayodhya	 (B)	 Avantica
		  (C)	 Dwaravati	 (D)	Kanchi

fnYyh iqfyl dkWULVs] 09-12-2020 (iz- ik-)

32.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 'kCn cM+s iRFkjksa ls 
fufeZr ;k muls ;qDr Lekjdksa ls lacaf/kr gS\

		  (A)	 egkik"kk.k dky	 (B)	 rkezik"kk.k dky

		  (C)	 iqjkik"kk.k dky	 (D)	e/;ik"kk.k dky
		 Which of the following term is selected 

to monuments made up of or consisting 
of large stones ?

		  (A)	 Megalithic age
		  (B)	 Chalcolithic age
		  (C)	 Paleolithic age
		  (D)	 Mesolithic period

fnYyh iqfyl dkWULVs] 09-12-2020 (r`- ik-)

33.	 fuEufyf[kr esa ls fdl xqQk esa jktk [kkjosy 
dk ,d f'kykys[k fLFkr gS\

		  (A)	 jkuhxaqQk	 (B)	 liZxaqQk

		  (C)	 gkFkhxqaQk	 (D)	jkslkbZ xaqQk
		 In which of the following caves an 

inscription of king Kharela is located ?
		  (A)	 Ranigumpha	 (B)	 Sarpagumpha
		  (C)	 Hathigumpha	 (D)	Rosaigumpha

fnYyh iqfyl dkWULVs] 09-12-2020 (r`- ik-)

34.	 tuin dky ds nkSjku] ^fo"k* 'kCn dk vFkZ---
------ gksrk FkkA

		  (A)	 lk/kkj.k yksx	 (B)	 nq'eu

		  (C)	 'kkgh vf/kdkjh	 (D)	iqtkjh
		 During the Janapada period, the word 

visha meaning was........
		  (A)	 Ordinary People
		  (B)	 Enemy
		  (C)	 Royal Official
		  (D)	 Priest

fnYyh iqfyl dkWULVs] 03-12-2020 (f}- ik-)

35.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu ex/k ds 'kfDr'kkyh 
'kkldksa esa ls ,d Fkk \

		  (A)	 fcfEclkj	 (B)	 jktk Hkkst

		  (C)	 g"kZ	 (D)	MSªl
		 Who among the following was one of the 

powerful rules of Magadh ?
		  (A)	 Bimbisara	 (B)	 Raja Bhoj
		  (C)	 Harsha	 (D)	Draise

fnYyh iqfyl dkWULVs] 10-12-2020 (iz- ik-)

;wukuh vkØe.k
36.	 jktk #æneu ------------------------------ oa'k ls 

lacafèkr FksA

		  (A)	 'kd	 (B)	 f'k'kqukx

		  (C)	 'kqax	 (D)	lkrokgu
		 King Rudhradaman was related to  

dynasty.

		  (A)	 Saka	 (B)	 Shishunaga
		  (C)	 Sunga	 (D)	Satvahana

fnYyh iqfyl dkWULVs] 09-12-2020 (iz- ik-)

37.	 nwljh 'krkCnh bZlk iwoZ ds nkSjku gsfy;ksMksjl 
fuEufyf[kr esa ls fdlds njckj esa jktnwr ds 
:i esa vk, Fks\

		  (A)	 n'kjFk	 (B)	 HkxHkæ

		  (C)	 c`gæFk	 (D)	iq";fe=
		 During 2nd century BCE, in which of the 

following court Heliodorus came as in 
ambassador ?

		  (A)	 Dashrath	 (B)	 Bhagbhadra
		  (C)	 Brihadrath	 (D)	Pushyamitra

fnYyh iqfyl dkWULVs] 03-12-2020 (f}- ik-)

38.	 fldanj dh e`R;q ds ckn pUæxqIr ekS;Z  
}kjk ijkftr gq, fldanj ds lsukifr dk uke 
D;k Fkk\

		  (A)	 VkWyseh	 (B)	 lsY;wdl fudsVj

		  (C)	 ,aVhxksul	 (D)	dSlsaMj
		 What was the name of the general of  

Alexander who was defeated by 
Chandragupta Maurya after Alexander’s 
death ?

		  (A)	 Ptolemy
		  (B)	 Seleucus Nicator
		  (C)	 Antigonous
		  (D)	 Cassandra

fnYyh iqfyl dkWULVs] 03-12-2020 (f}- ik-)

ekS;Z dky

39.	 dkSu&lk ekS;Z LraHk f'kykys[k Hkkjr ds lqnwj 
iwohZ Hkkx eas fLFkr gS\

		  (A)	 lk¡ph	 (B)	 lkjukFk

		  (C)	 esjB	 (D)	Vksijk
		 Which Mauryan pillar edict is located in 

for east India ?
		  (A)	 Sanchi	 (B)	 Sarnath
		  (C)	 Meerut	 (D)	Topra

fnYyh iqfyl dkWULVs] 15-12-2020 (r`- ik-)

40.	 esxLFkuht ds vuqlkj] paæxqIr ekS;Z ds 'kklu 
dky esa lekt ----------- tkfr;ksa esa foHkkftr FkkA

		  (A)	 6	 (B)	 4
		  (C)	 5	 (D)	7

		 According to Megasthenes, society 
was divided into castes in the reign of 
Chandragupta Maurya ?

		  (A)	 6	 (B)	 4
		  (C)	 5	 (D)	7

fnYyh iqfyl dkWULVs] 11-12-2020 (r`- ik-)

41.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ekS;Zdkyhu LFky] 
Hkkjr ds iw.kZr% mÙkjh Hkkx esa vofLFkr gS \
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		  (A)	 Vksijk	 (B)	 lksikjk

		  (C)	 mTtSu	 (D)	 fxjukj
		 Which of the following Mauryan site, is 

completely located in the northern part of 
India ?

		  (A)	 Topra	 (B)	 Sapara
		  (C)	 Ujjain	 (D)	Girnar

fnYyh iqfyl dkWULVs] 10-12-2020 (r`- ik-)

42.	 ekS;Z lkezkT; ds iwohZ Hkkjrh; izkar dh jktèkkuh 
------------------------ esa FkhA

		  (A)	 lqo.kZfxjh	 (B)	 r{kf'kyk

		  (C)	 rkslfy	 (D)	mTtSu
		 Capital of East Indian Province of Maurya 

Empire was in .....
		  (A)	 Suvarnagiri	 (B)	 Takshila
		  (C)	 Tosali	 (D)	Ujjain

fnYyh iqfyl dkWULVs] 09-12-2020 (iz- ik-)

43.	 v'kksd ds lkezkT; ds fuEufyf[kr esa ls fdl 
Hkkx esa muds f'kykys[k [kjks"Bh fyfi esa fy[ks 
x, Fks\

		  (A)	 mÙkj if'peh	 (B)	 e/;orhZ

		  (C)	 nf{k.kh	 (D)	mÙkj iwohZ
		 In which part of Ashoka’s empire were his 

inscriptions written in Kharosthi script ?
		  (A)	 North Western	 (B)	 Central
		  (C)	 Southern	 (D)	North Eastern

fnYyh iqfyl dkWULVs] 01-12-2020 (iz- ik-)

ekS;ksZÙkj dky
44.	 izkphu Hkkjr esa okdkVd jktoa'k ds laLFkkid 

dkSu Fks\

		  (A)	 #ælsu izFke	 (B)	 foa/;'kfDr

		  (C)	 loZlsu	 (D)	izojlsu izFke
		 Who were the founder of vakataka  

dynasty in ancient India ?
		  (A)	 Rudrasena I	 (B)	 Vindhya Shakti
		  (C)	 Sarvasena	 (D)	Pravarasena I

fnYyh iqfyl dkWULVs] 02-12-2020 (r`- ik-)

45.	 xkSreh iq= 'kkrd.khZ] fuEufyf[kr esa ls fdl 
jktoa'k dk 'kkld Fkk\

		  (A)	 iYyo	 (B)	 pkyqD; 

		  (C)	 'kd	 (D)	lkrokgu
		 Gautamiputra Satakarni was a ruler of 

which of the following dynasty ?
		  (A)	 Pallava	 (B)	 Chalukya
		  (C)	 Saka	 (D)	Satavahana

fnYyh iqfyl dkWULVs] 01-12-2020 (iz- ik-)

xqIr dky
46.	 fuEufyf[kr esa ls fdl jktoa'k ds 'kkludky 

dks ^Hkkjrh; bfrgkl dk Lo.kZ dky* dgk 
tkrk gS \

		  (A)	 izfrgkj oa'k	 (B)	 yksnh oa'k

		  (C)	 xqIr oa'k	 (D)	lsuk jktoa'k
		 Which of the following dynasty’s reign is 

called the golden age of Indian History?
		  (A)	 Pratihara dynasty
		  (B)	 Lodhi dynasty
		  (C)	 Gupta dynasty
		  (D)	 Sena dynasty

fnYyh iqfyl dkWULVs] 11-12-2020 (iz- ik-)

47.	 dqrqcehukj ifjlj esa tax jks/kh /kkrqvksa ds 
la;kstu ls cus yksgs dh LrEHk dh LFkkiuk 
fdlus dh Fkh \

		  (A)	 g"kZo/kZu	 (B)	 leqæxqIr

		  (C)	 jkexqIr	 (D)	pUæxqIr f}rh;
		 The iron pillar made up of a combination 

of rust metals in Qutub Minar Complex 
was established by ?

		  (A)	 Harshavardhan	(B) Samudragupta
		  (C)	 Ramgupta	 (D) Chandragupta-II

fnYyh iqfyl dkWULVs] 10-12-2020 (iz- ik-)

48.	 paæxqIr izFke dks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh 
uxjh fyPNfo;ksa ls ngst ds :i esa izkIr gqbZ 
Fkh \

		  (A)	 ex/k	 (B)	 ikVfyiq=

		  (C)	 mTtSu	 (D)	iz;kx
		 Which of the following city did 

Chandragupta-I received as a dowry 
from the Lichchhavis ?

		  (A)	 Magadha	 (B)	 Patliputra
		  (C)	 Ujjain	 (D)	Prayag

fnYyh iqfyl dkWULVs] 10-12-2020 (f}- ik-)

49.	 leqæxqIr ds mÙkjkf/kdkjh paæxqIr f}rh; 
fuEufyf[kr esa ls fdl uke ls Hkh tkus tkrs 
Fks \

	 	 (A)	 foØekfnR;	 (B)	 Hkkjr ds usiksfy;u

		  (C)	 izHkkdj	 (D)	lSaMªksdksVl
		 Which of  the  fol lowing names, 

Chandragup ta  the  successor  o f 
Samudragupta, was known ?

		  (A)	 Vikramaditya
		  (B)	 Nepolean of India
		  (C)	 Prabhakar
		  (D)	 Sandrocotta

fnYyh iqfyl dkWULVs] 10-12-2020 (r`- ik-)

50.	 egkjktkf/kjkt dh mikf/k /kkj.k djus okyk 
xqIr oa'k dk igyk 'kkld dkSu Fkk\

		  (A)	 LdanxqIr	 (B)	 leqæxqIr

		  (C)	 jkexqIr	 (D)	pUæxqIr izFke
		 Who was the first ruler of Gupta dynasty 

to assume the title of Maharajadhiraj ?
		  (A)	 Skandgupta	 (B)	 Samudragupta
		  (C)	 Ramgupta	 (D)	Chandragupta-I

fnYyh iqfyl dkWULVs] 08-12-2020 (f}- ik-)

51.	 xqIr 'kkld leqæxqIr dks vius flDdksa ij 
fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk ok| ;a= ctkrs gq, 
fn[kk;k x;k gS\

		  (A)	 e`nax	 (B)	 oh.kk
		  (C)	 rcyk	 (D)	lkjaxh

		 Gupta ruler Samundragupta has been 
shown playing which of the following 
musical intruments in his coins ?

		  (A)	 Mridanga	 (B)	 Veena
		  (C)	 Tabla	 (D)	Sarangi

fnYyh iqfyl dkWULVs]  08-12-2020 (r`- ik-)

52.	 Hkhrjxk¡o uked LFkku ij ,d xqIrdkyhu eafnj 
fLFkr gSA bl eafnj dks ,d Nr vkSj ,d Å¡ps 
f'k[kj okyk lcls iqjkuk 'ks"k VsjkdksVk fgUnw 
efUnj ekuk tkrk gSA ;g fuEufyf[kr esa ls 
fdl LFkku ij fLFkr gS \

		  (A)	 if'pe caxky	 (B)	 NÙkhlx<+

		  (C)	 xqtjkr	 (D)	mÙkj izns'k
		 A Gupta period temple situated at a place 

called Bhitargaon. This temple is believed 
to be the oldest remaining terracotta 
temple with a roof and a shikhara.  
At which of the following places it is 
located ?

		  (A)	 West Bengal	 (B)	 Chhattisgarh
		  (C)	 Gujarat	 (D)	Uttar Pradesh

fnYyh iqfyl dkWULVs] 03-12-2020 (f}- ik-)

53.	 ^fl¼kUr f'kjk sef.k* uked izkphu xz aFk 
fuEufyf[kr esa ls fdlus fy[kk gS\

		  (A)	 czãxqIr	 (B)	 vk;ZHkê

		  (C)	 HkkLdjkpk;Z	 (D)	egkohjkpk;Z
		 Who among the following wrote ancient 

book named ‘Siddhanta Shiromani’ ?
		  (A)	 Brahmagupta	 (B)	 Aryabhatta
		  (C)	 Bhaskaracharya(D)	Mahaviracharya

fnYyh iqfyl dkWULVs] 01-12-2020 (iz- ik-)

 laxe dky rFkk nf{k.k Hkkjrh; jkT;
54.	 fuEufyf[kr jktkvksa esa ls fdls ̂ vka/kz Hkkst* dh 

mikf/k iznku dh xbZ Fkh\

		  (A)	 ohj ujflag jk;	 (B)	 jke jk;

		  (C)	 vkfy;k jke jk;	(D)	Ï".knso jk;
		 Who among the following Kings was 

given the title of ‘Andhra Bhoj’ ?
		  (A)	 Veer Narsimha Raya
		  (B)	 Rama Raya
		  (C)	 Aliya Rama Raya
		  (D)	 Krishnadeva Raya

fnYyh iqfyl dkWULVs] 07-12-2020 (r`- ik-)

iwoZ@e/;dky
55.	 'kjHkiqjh; vkSj lkseoa'kh uked jktoa'kksa us-----

------ esa 'kklu fd;kA

		  (A)	 f=iqjk	 (B)	 xqtjkr

		  (C)	 dsjy	 (D)	NÙkhlx<+
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		 Dynasties named sharabhapuriya and 
Somavanshi ruled in....

		  (A)	 Tripura	 (B)	 Gujarat
		  (C)	 Kerala	 (D)	Chhattisgarh

fnYyh iqfyl dkWULVs]11-12-2020 (r`- ik-)
56.	 ukEMªksfyax (Namdroling) eB fdl jkT; 

esa fLFkr gS\

		  (A)	 dukZVd	 (B)	 flfDde

		  (C)	 egkjk"Vª	 (D)	 fcgkj
		 Namdroling Monastery is located in 

which state ?
		  (A)	 Karnataka	 (B)	 Sikkim
		  (C)	 Maharashtra	 (D)	Bihar

fnYyh iqfyl dkWULVs] 08-12-2020 (iz- ik-)
57.	 Hkkjr ds fuEufyf[kr {ks=ksa esa ls fdl {ks= esa 

10oha 'krkCnh ds var esa fník uked efgyk 
'kkld dk 'kklu Fkk\

		  (A)	 caxk	 (B)	 vka/kz

		  (C)	 dfyax	 (D)	d'ehj
		 Which of the following regions of India 

was ruled by a female ruler named Didda 
at the end of the 10th century ?

		  (A)	 Banga	 (B)	 Andhra
		  (C)	 Kalinga	 (D)	Kashmir

fnYyh iqfyl dkWULVs] 08-12-2020 (r`- ik-)

58.	 d'ehjh dfo------------}kjk fy[ks x, foØekadnso 

pfjr esa pkyqD; jktk foØekfnR; dk o.kZu 

fd;k x;k gSA

		  (A)	 t;ad	 (B)	 dYg.k

		  (C)	 fcYg.k	 (D)	okD;fr
		 Vikramadeva charitra. Written by 

Kashmiri poet ................ gives description 
of chalukya king Vikramaditya.

		  (A)	 Jayank	 (B)	 Kalhara
		  (C)	 Bilhana	 (D)	Vakyati

fnYyh iqfyl dkWULVs] 02-12-2020 (f}- ik-)

59.	 xqtZj&izfrgkjksa] jk"VªdwVksa vkSj iky oa'k ds 

'kkldksa us fdl ij fu;a=.k ds fy, yM+kbZ  

yM+h \

		  (A)	 v;ks/;k	 (B)	 okjk.klh

		  (C)	 dUukSt	 (D)	mTtSu
		 The  rulers of Gurjar-Pratiharas, 

Rashtrakutas and pala dynasty fought 
for control over ?

		  (A)	 Ayodhya	 (B)	 Varanasi
		  (C)	 Kannauj	 (D)	Ujjain

fnYyh iqfyl dkWULVs] 10-12-2020 (iz- ik-)

fofo/k
60.	 Hkkjr ds rkezik"kk.kdkyhu LFkkuksa ds lUnHkZ 

esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ;qXe lqesfyr 
ugha gS \

		  (A)	 vrjath[ksM+k—jktLFkku	
		  (B)	 jaxiqj—xqtjkr

		  (C)	 fpjkan—fcgkj	
		  (D)	 vgkj—jktLFkku

		 With reference to the chalcolithic sites of 
India, which one of the following pairs is 
not correctly matched ?

		  (A)	 Atranjikheda-Rajasthan
		  (B)	 Rangpur—Gujarat
		  (C)	 Chirand—Bihar
		  (D)	 Ahar—Rajasthan

fnYyh iqfyl dkWULVs] 14-12-2020 (r`- ik-)
61.	 vkfnpuYywj iqjkrkfRod LFky------------jkT; 

esa fLFkr gSA

		  (A)	 vka/kz izns'k	 (B)	 dsjy

		  (C)	 dukZVd	 (D)	rfeyukMq
		 Adichanallur archaeological site is  

located in the state of......
		  (A)	 Andhra Pradesh (B) Kerala
		  (C)	 Karnataka	 (D)	Tamil Nadu

fnYyh iqfyl dkWULVs] 07-12-2020 (iz- ik-)

O;k[;kRed gy

1.	 (D)	 izkphu Hkkjr esa iRFkj ds vkStkj cukus ds 
fy, izs'kj ¶ySfdax rduhd dk mi;ksx 
fd;k tkrk FkkA

2.	 (D)	 jkepfjre~ iqLrd egku fo}ku HkoHkwfr 
}kjk ugha fy[kh xbZ gSA 'ks"k rhuksa iqLrd 
HkoHkwfr }kjk fy[kh xbZ gaSA HkoHkwfr 
laLÏr ds egku dfo ,oa loZJs"B 
ukVddkj Fks] muds ukVd dkfynkl 
ds led{k ekus tkrs gaSA

3.	 (C) Hkkjr ds xqtjkr esa fla/kq ?kkVh lH;rk 
ls lacaf/kr xksyk /kksjks LFky fLFkr gSA 
xqtjkr ls dbZ fla/kq LFky izkIr gq, gSa] 
ftuesa ls yksFky lcls egRoiw.kZ gSA

4.	 (B) izkphu Hkkjr esa eksVs vuktksa dh Ïf"k 
ds lk{; gYywj LFkku ij ik, x, gSaA 
;g LFky dukZVd jkT; fLFkr ,d  
egRoiw.kZ iqjkrkfRod LFky gSA

5.	 (D)	 fla/kq ?kkVh lH;rk dk lcls mÙkjh LFky 
ekaMk gSA tks tEew eas] fLFkr gS tcfd 
lcls nf{k.kh fcUnq egkjk"Vª ds nSekckn 
eas fLFkr gSA bl lH;rk dk lcls if'peh 
LFky lqRdukMksj rFkk lcls iwohZ LFky 
vkyxhjiqj esjB m- iz- gSA

6.	 (A)	 gM+Iikdkyhu lqjdksVM+k LFky xqtjkr esa 
fLFkr gSA

			   bldh [kkst 1964 esa txifr tks'kh us dh 
FkhA ;g xqtjkr ds dPN ftys esa fLFkr 
gSA

7.	 (C)	 gM+Iik LFky jaxiqj Hkkjrh; jkT; xqtjkr 
esa fLFkr gSA bl LFky dh [kqnkbZ 1953-
1954 esa ,- jaxukFk] jko }kjk dh xbZ 
FkhA ;gk¡ ls feys dPph b±Vksa ds nqxZ] 
ukfy;k¡] e`nHkkaM] ck¡V] iRFkj ds Qyd 
vkfn egRoiw.kZ gSaA

8.	 (A)	 gM+Iik LFky dkyhcaxk orZeku esa Hkkjrh; 
jkT; jktLFkku esa fLFkr gSA dkyhcaxk 
,d cM+k uxj FkkA ;gk¡ ,d nqxZ feyk gSA 
;gk¡ fo'o esa loZizFke gSA tqrs gq, [ksr 
dk izek.k feys gSA ;gk¡ ,d gh [ksr esa nks 
Qlysa mxk;s tkus ds izek.k Hkh feys gaSA

9.	 (C)	 /kksykohjk esa ,d cMs+ [kqys eSnku dks 
LVsfM;e ds :i esa igpkuk x;kA /kksykohjk 
xqtjkr ds dPN ftys esa fLFkr ,d flUèkq 
lH;rk iqjkrRo LFky gSA

10.	 (C)	 vejh gM+Iikdkyhu LFky xqtjkr esa 
fLFkr ugha gSA ;g LFky ikfdLrku 
ds nknw ftys fla/k izkar esa fLFkr gS 
ftldh  frfFk 3600 bZlk iwoZ vkadh 
xbZ gSA 'ks"k rhuksa fodYi /kkSyohjk] 
jaxiqj] yksFky gM+Iikdkyhu LFky 
xqtjkr esa fLFkr gSaA

11.	 (B) vkfn ioZ egkHkkjr xzaFk dk ,d Hkkx 
gSA ;g egkHkkjr tSls fo'kky xzaFk dh 
ewy izLrkouk gSA vkfn ioZ ds izkjaHk esa 
egkHkkjr ds ioks± vkSj muds fo"k;ksa dk 
laf{kIr fooj.k gSA

12.	 (D)	 izkphu Hkkjr esa O;kikjh dkfQyksa ds usrk 
dks lkFkZokg dgk tkrk FkkA

			   izkphu dky esa jkLrk nqxZe gksus ds dkj.k 
O;kikj djuk dfBu FkkA vr% O;kikjh 
dkfQyksa ds :i esa O;kikj djrs FksA

13.	 (B) lqJqr lafgrk izkphu Hkkjrh; iqLrd 
'kY;fØ;k ij vk/kkfjr gSA ;g vk;qosZn 
,oa 'kY; fpfdRlk dk izkphu xzaFk gSA 
lqJqr ds Hkkjr dk igyk 'kY; fpfdRld 
ekuk tkrk gSA

14.	 (A)	 pkSiM+ ,d izkphu Hkkjrh; cksMZ [ksy FkkA 
izkphu dky ds yksxksa ds euksjatu dk 
;g izeq[k lk/ku FkkA pkSiM+ egkHkkjr esa 
;qfèkf"Bj vkSj nq;ksZèku ds chp [ksyk x;k] 
ikls okyk [ksy gSA

15.	 (B)	 dfiy dks n'kZu dh ^lka[;* iz.kkyh dh 
LFkkiuk dk Js; fn;k tkrk gSA lka[; 
iz.kkyh ds vuqlkj] vkRek,¡ vla[;] 
lkjghu] vfoHkkftr] loZ O;kih vkSj 
fuf"Ø; gS aA lka[; n'kZu bZ'oj ds 
vfLrRo dks ugha ekurk gSA
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16.	 (D) izkphur~e xazaFk lkeosn ds 'yksdksa dks 
laxhrc¼ fd;k x;k gSA

			   lkeosn esa ladfyr ea=ksa dks nsorkvksa dh 
Lrqfr ds le; mn~xkrk }kjk xk;k tkrk 
FkkA bl osn dks laxhr'kkL= dk ewy ekuk 
tkrk gSA

17.	 (A)	 cq¼ dk tUeLFky ,d izkÏfrd daqt 
Fkk] ftls yqafcuh uke ls tkuk tkrk gSA 
budk dk tUe yqafcuh eas 563 bZlk iwoZ 
'kkD; dqy ds jktk 'kq¼ks/ku ds ?kj gqvk 
FkkA

18.	 (A)	 tSu fo}ku es#ra qx us 1304 bZ- es a 
^izca/k fparkef.k* dk ladyu fd;k FkkA 
;g laLÏr Hkk"kk esa fy[kh xbZ gS rFkk 
14oha 'krkCnh ds Hkkjr dk lkekftd] 
lkaLÏfrd i`"BHkwfe dh tkudkjh nsrk gSA

19.	 (C) 	 fofHkUu tSu rhFk±djksa dks lefiZr] laxejej 
iRFkjks a ij ckjhd uDdk'kh ls cuk 
fnyokM+k tSu efUnj ekmaV vkcw esa fLFkr 
gSA fnyokM+k tSu efUnj ik¡p efUnjksa dk 
,d lewg gSA ftldk fuekZ.k xqtjkr ds 
pkyqD; 'kkldksa ds lkear foey }kjk 
djok;k x;k FkkA 

20.	 (C)	 izfl¼ tSu fopkjd o/kZeku egkohj 
Lokeh dk tUe 6Bh 'krkCnh bZ-iw- esa 
gqvk FkkA egkohj Lokeh tSu iUFk ds 
pkSchlosa rhFk±dj FksA budk tUe oS'kkyh 
ds x.krU= jkT; {kf=; dq.Mxzke esa gqvk 
FkkA

21.	 (A)	 tSu laLFkkvksa dks nku dh xbZ Hkwfe dk 
pkSy f'kykys[kksa esa ikfYyPNane ds :i 
esa o.kZu fd;k x;k gSA

22.	 (B)	 ik'oZukFk tSu /keZ ds rsbZlosa rhFk±dj FksA 
budk fpÊ liZ gSA ½"kHknso tSu /keZ ds 
izFke rhFk±dj Fks tcfd egkohj Lokeh 
24osa rhFk±dj FksA

23.	 (D)	 d'ehj esa prqFkZ ckS¼ ifj"kn~ dk vk;kstu 
dfu"d ds }kjk fd;k x;k FkkA		
bl vk;kstu dh v/;{krk olqferk us 
dh Fkh] tcfd mik/;{k v'o?kks"k FksA

24.	 (B) 	fnxEcj tSu /keZ ds nks lEiznk;ksa eas ls 
,d gSA nwljk lEiznk; gSµ'osrkEcjA 
fnxEcj dk vFkZ gksrk gS fn'kk gh ftldk 
vacj vFkkZr~ oL= gSA

zz fnxEcj lEiznk; ds vuq;k;h eks{k 
izkIr djus ds fy, uXurRo dks 
eq[; ekurs gSa vkSj L=heqfDr dk 
fu"ks/k djrs gSaA

zz ghu;ku cq¼th dh iwtk Hkxoku ds 
:i eas u djds cq¼th dks dsoy 

egkiq#"k ekurs FksA ghu;ku dh 
lkèkkuk vR;Ur dBksj Fkh rFkk 
os fHk{kqd thou ds fgek;rh FksA 
ghu;ku laiznk; Jhyadk] cekZ] tkok 
vkfn ns'kksa eas QSyk gqvk gSA ckn eas 
;g laiznk; nks Hkkxksa eas foHkkftr gks 
x;k&oSHkk"d ,oa lkS=kfUrdA

zz fyaxk;r er Hkkjro"kZ ds izkphure~ 
lukru fgUnw /keZ dk ,d fgLlk gSA

zz bl er ds T;knkrj vuq;k;h nf{k.k 
Hkkjr eas gSaA ;g er Hkxoku f'ko dh 
Lrqfr ij vk/kkfjr gSA

25.	 (D)	 ^vkpj.k vkSj vkRe&fuokZ.k dk pje 
Lo:i* ;s fo'ks"krk ckS¼ /keZ vkSj tSu /keZ 
dks i`Fko~G djrh gSA ckS¼ /keZ esa lE;d 
vkpj.k dks fuokZ.k izkfIr dk izeq[k ekxZ 
crk;k x;k gSA

26.	 (B)	 v"Vkafxd ekxZ (vkB izdkj ds iFk) dk 
rRoKku xkSre cq¼ }kjk izfrikfnr fd;k 
x;k FkkA

			   xkSre cq¼ ds v"Vkafxd ekxZ ds lHkh ekxZ 
^lE;d* 'kCn ls izkjEHk gksrs gSaA bu ekxks± 
dks rhu fgLlksa esa oxhZÏr fd;k tkrk gSµ 
izKk] 'khy vkSj lekf/kA

27.	 (C) /kEepDdioru (/keZpØ izorZu) uked 
ckS¼ vk;kstu lkjukFk LFky ij fd;k 
x;kA xkSre cq¼ us lkjukFk esa izFke 
mins'k fn;k Fkk ftls /keZ pØ izorZd 
dgk tkrk gSA

28.	 (D)	 lqYrkuxat (fcgkj esa Hkkxyiqj ds fudV) 
esa [kksth xbZ xkSre cq¼ dh fo'kky izfrek 
xqIr dkyhu izfrek ekuh tkrh gSA

			   ;g cq¼ dh ewrhZ dkaL; /kkrq dh cuh gSA 
;g lk<+s lkr QqV Å¡ph vkSj 5 fDoaVy 
otu dh gSA

29.	 (A)	 ,slk dgk tkrk gS fd ex/k ds 'kkld 
vtkr'k=q us ofTt dks gjkus ds fy, cq¼ 
dh lykg ysus ds fy, oLldkj uke ds 
vius ea=h dks Hkstk FkkA

30.	 (A)	 iapjk= 'k So lai znk; ugh a g SA ;g  
oS".ko lEiznk; gS Ï".k] cklqnso] lkEc] 
vfu:¼ i|qEu] iapjk= dk fuekZ.k djrs 
gSaA dkikfyd] ohj 'kSo vkSj i'kqiFk 'kSo 
laiznk; gSaA 'kSo lEiznk; fgUnw /keZ dh 
,d izeq[k 'kk[kk gSA 'kSo esa 'kkDr] ukHk] 
nlukeh] ukx] vkfn milEiznk; gSaA

31.	 (B)	 mTtSu 'kgj dks igys voafrdk ds uke 
ls tkuk tkrk FkkA  ;g NBoha 'krkCnh 
bZ-iw- ds lksgy egktuinksa esa ls ,d FkkA 
ftldk 'kkld p.Miz|ksr FkkA mTtSu 
eaafnjksa dh uxjh gSA ;g e/; izns'k dk 
'kgj gSA

32.	 (A)	 egkik"kk.k dky 'kCn cM+s iRFkjksa ls fufeZr 
;k muls ;qDr Lekjdksa ls lacaf/kr gSA

			   egkik"kk.k ,sls cM+s iRFkjksa ;k f'kyk dks 
dgrs gaS ftldk mi;ksx fdlh LrEHk] 
Lekjd ;k vU; fuekZ.k ds fy, fd;k 
x;k gksA

33.	 (C)	 gkFkhxaqQk xqQk esa jktk [kkjosy dk 
,d f'kykys[k fLFkr gSA ;g vksfM'kk 
ds Hkqous'oj ls rhu ehy nwj mn;fxfj 
uked igkM+h gS ftldh ,d xqQk esa 
,d f'kykys[k miyC/k gqvk gS] tks 
gkFkhxqaQk f'kykys[k ds uke ls izfl¼ gSA 
,sfrgkfld n`f"V ls bl xqQk f'kykys[k 
dks vR;Ur egRoiw.kZ ekuk tkrk gSA

34.	  (A)	tuin dky ds nkSjku] ^fo"k* 'kCn dk 
vFkZ lk/kkj.k yksx gksrk FkkA egktuin 
izkphu Hkkjr esa jkT; ;k iz'kklfud 
bdkb;ksa dks dgrs FksA ckS¼ vkSj tSu 
xzUFkksa esa lksyg egktuinksa ds uke dk 
mYys[k feyrk gSA

35.	 (A)	 fcfEclkj ex/k lkezkT; ds 'kfDr'kkyh 
'kkldks a es a ls ,d Fkk] mudk ,d 
uke [kkfnjlkj Hkhy vkSj Jsf.kd 
Fkk] os igys ckS¼ /keZ ds vuq;k;h Fks] 
ysfdu jkuh psyuk ls izHkkfor gksdj  
mUgksaus tSu /keZ viuk fy;k] mUgksaus 
viuh jkt/kkuh jktxzg esa LFkkfir dh] 
mUgksaus vax jkT; dks thrdj vius 
lkezkT; dk foLrkj fd;k FkkA

36.	 (A)	 jktk :æneu 'kd oa'k ls lacaf/kr FksA 
;g 'kd oa'k dk lcls ;ksX; 'kkld 
FkkA blds fo'kq¼ laLÏr esa fy[ks 
fxjukj vfHkys[k dks ,sfrgkfld n`f"V ls 
 egRoiw.kZ ekuk tkrk gSA

37.	 (B)	 nwljh 'krkCnh bZlk iwoZ ds nkSjku 
gsfy;ksMksjl HkxHkæ ds njckj esa jktnwr 
ds :i esa vk, FksA gsfy;ksMksjl HkxHkæ 
ds njckj e s a  r{kf'kyk ds jktk 
,f.VvkYdhMl dk nwr cudj fofn'kk 
vk;k FkkA

38.	  (B)	 fldUnj dh e`R;q ds ckn pUæxqIr ekS;Z 
}kjk ijkftr gq, fldUnj ds lsukifr 
dk uke lsY;wdl fudsVj FkkA lsY;wdl 
fudsVj fldUnj dh e`R;q ds ckn 
fldUnj }kjk foftr Hkkjrh; {ks=ksa dk 
'kkld cuk FkkA lsY;wdl fldUnj ds 
lcls ;ksX; lsukifr;ksa esa ls ,d Fkk tks 
mldh e`R;q ds ckn mldk mÙkjkf/kdkjh 
cukA

39.	 (B)	 lkjukFk ekS;Z LraHk f'kykys[k Hkkjr ds 
lqnwj iwohZ Hkkx eas fLFkr gSA v'kksd igyk 
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Hkkjrh; 'kkld Fkk ftlus f'kykys[kksa] 
LrEHkys[kksa ds ek/;e ls viuh turk dks 
lEcksf/kr fd;k Fkk vkSj mu ij jktkKk,¡ 
tkjh dh FkhaA

40.	 (D) esxLFkuht ds vuqlkj] paæxqIr ekS;Z 
ds 'kkludky esa lekt 7 tkfr;ksa esa 
foHkkftr FkkA ekS;Z lkezkT; izkphudkyhu 
'kfDr'kkyh jktoa'k FkkA esxLFkuht 
;wukuh 'kkld lSY;wdl dk ,d jktnwr 
Fkk] tks ekS;Z 'kkld panzxqIr ekS;Z 
ds njckj esa vk;k FkkA mlus viuh 
lelkef;d tkudkjh viuh iqLrd 
bf.Mdk esa fyfic¼ dh FkhA

41.	 (A) Vksijk ekS;Zdkyhu LFky Hkkjr ds iw.kZr% 
mÙkjh Hkkx esa vofLFkr gSA ekS;Z oa'k ds 
lezkV v'kksd dh ckS¼ f'k{kk dks lefiZr 
djus ds fy, 2011 esa ,d m|ku cuk;k 
tkuk izLrkfor fd;k x;k Fkk orZeku 
esa ;g m|ku gfj;k.kk ds Vksijk xk¡o esa 
fLFkr gSA

42.	 (C)	 ekS;Z lkezkT; ds iwohZ Hkkjrh; izkar dh 
jkt/kkuh rkslfy esa FkhA ekS;Z lkezkT; dh 
jkt/kkuh ikVfyiq= FkhA blds vfrfjDr 
lkezkT; dks iz'kklu ds fy, pkj vkSj 
izkarksa esa ck¡Vk x;k FkkA nf{k.kh Hkkx dh 
jkt/kkuh lqo.kZfxjh FkhA

43.	 (A)	 v'kksd ds lkezkT; ds mÙkj if'peh 
f'kykys[k [kjks"Bh fyfi esa fy[ks x, FksA 
iwohZ {ks=ksa esa czkãh fyfi dk iz;ksx gqvk gS 
vkSj if'peh {ks=ksa ds f'kykys[k esa Hkk"kk 
laLÏr ls feyrh& tqyrh] [kjks"Bh fyfi 
dk iz;ksx fd;k x;k gSA

44.	 (B)	 izkphu Hkkjr esa okdkVd jktoa'k ds 
laLFkkid foa/;'kfDr FksA okdkVd 'kCn 
dk iz;ksx izkphu Hkkjr ds ,d jktoa'k ds 
fy, fd;k tkrk gS ftlus rhljh lnh ds 
e/; ls NBh lnh rd 'kklu fd;k FkkA

45.	 (D) xkSrehiq= 'kkrd.khZ] lkrokgu jktoa'k 
dk 'kkld FkkA

			   xkSreh iq= ds le; rFkk mldh fot;ksa ds 
ckjs esa gesa mldh ekrk xkSreh cky Jh ds 
ukfld f'kykys[kksa ls egRoiw.kZ tkudkjh 
feyrh gSA

46.	 (C)	 xqIr jktoa'k ds 'kklu dky dks Hkkjrh; 
bfrgkl dk Lo.kZ dky dgk tkrk gSA  bl 

dky esa dyk laLÏfr] lkfgR;] foKku 
vkSj T;ksfr"k ds {ks= esa vikj o`f¼ gqbZ 
FkhA xqIr lkezkT; dh uhao j[kus okyk 
'kkld Jh xqIr FkkA

47.	 (D)	 dqrqcehukj ifjlj esa taxjksèkh /kkrq ds 
la;kstu ls cus yksgs ds [kaHks dh LFkkiuk 
Hkh pUæxqIr f}rh; us dh FkhA pUæxqIr 
f}rh; xqIr jktoa'k ds jktk Fks] pUæxqIr  
f}rh; egku~ ftudks pUæxqIr foØekfnR; 
ds uke ls tkuk tkrk gS] budk jkT; 
375-414 bZ- rd pyk ftlesa xqIr 
jktoa'k us viuk f'k[kj izkIr fd;k FkkA

48.	 (B)	 pUæxqIr izFke dks ikVfyiq= uxjh 
fyPNfo;ksa ls ngst ds :i esa izkIr gqbZ 
FkhA pUæxqIr izFke xqIr oa'k ds r`rh; 
fdUrq izFke Lora= ,oa 'kfDr'kkyh ujs'k 
FksA

49.	 (A)	 leqæxqIr ds mÙkjkf/kdkjh pUæxqIr f}rh; 
dks foØekfnR; ds uke ls Hkh tkuk tkrk 
gSA ;s xqIr oa'k ds ,d egku 'kfDr'kkyh 
lezkV FksA xqIr lkezkT; dk pUæxqIr  
f}rh; dk le; Hkkjr dk Lof.kZe ;qx 
Hkh dgk tkrk gSA

50.	 (D)	 egkjktkf/kjkt dh mikf/k /kkj.k djus 
okyk xqIr oa'k dk igyk 'kkld paæxqIr 
izFke FkkA xqIrksa dk vkf/kiR; vkjEHk eas 
nf{k.k&fcgkj rFkk mÙkj if'pe caxky 
ij FkkA pUæxqIr izFke us leqæxqIr dks 
viuk mÙkjkf/kdkjh fu;qDr fd;kA

51.	 (B)	 xqIr 'kkld leqæxqIr dks vius flDdksa 
ij oh.kk ok| ;a= ctkrs gq, fn[kk;k x;k 
gSA

			   leqæxqIr] pUæxqIr izFke dk iq= FkkA bls 
Hkkjr dk usiksfy;u Hkh dgk tkrk gSA

52.	 (D)	 Hkhrj xk¡o mÙkj izns'k ds dkuiqj ftys 
esa fLFkr gSA ;gk¡ xqIrdkyhu ,d eafnj 
ds vo'ks"k miyC/k gSa] tks xqIrdkyhu 
okLrqdyk ds lqUnj uewuksa esa ls ,d gSA

53.	 (C) fl¼kar f'kjksfe.kh ^uked izkphu xzaFk 
HkkLdjkpk;Z us fy[kk gSA

			   ;g xzaFk laLÏr Hkk"kk esa jfpr xf.kr vkSj 
[kxksy 'kkL= dk ,d izkphu xazFk gSA

54.	 (D)	 Ï".knso jk; jktk dks vka/kz Hkkst dh 
mikf/k iznku dh xbZ FkhA Ï".k nso jk; ds 
iwoZtksa us fot;uxj lkezkT; dh LFkkiuk 
dh ftldh jkt/kkuh gEih FkhA

55.	 (D)	 'kjHkiqjh; vkSj lkseoa'kh uked jktoa'kksa 
us NÙkhlx<+ esa 'kklu fd;kA 'kjHkiqjh; 
oa'k dk 'kkludky 475 bZ- ls 590 bZ- 
rd FkkA bl oa'k dh LFkkiuk 'kjHk us 
dh FkhA

56.	 (A)	 ukEMªksfyax eB dukZVd jkT; esa fLFkr gSA 
;g dukZVd ds eSlwj ftys ds cSydqIis 
esa fLFkr gSA ;g ckS¼ lkaiznkf;d f'k{kk 
dsUæ gSA

57.	 (D)	 Hkkjr ds d'ehj {ks= esa 10 oha 'krkCnh 
ds var esa fník uked efgyk 'kkld dk 
'kklu FkkA

58.	 (C) 	fcYg.k] X;kjgoha 'krkCnh ds d'ehj ds 
çfl¼ dfo Fks ftudh jpuk] pkSjiapkf'kdk 
çfl¼ gSA mudh nwljh çfl¼ jpuk 
foØekadnsopfjr gS] tks bfrgkl xzUFk 
gSA fcYg.k ds foØekadnsopfjr es a  
dY;k.kh ds pkyqD; jktk foØekfnR; 
iape~ (1076-1127) ds ijkØeksa dk 
o`rkar gSA

59.	 (C)	 xqtZj&izfrgkjksa] jk"VªdwVksa vkSj ikyoa'k 
ds 'kkldksa us dUukSt ij fu;a=.k ds 
fy, yM+kbZ yM+h] bldk izkphu uke 
dkU;dqCt gSA pw¡fd dUukSt xaxk&;equk 
nksvkc esa fLFkr ,d vR;Ur moZjk Hkwfe 
{ks= Fkk] tks ledkyhu 'kkldksa dh 
egRodka{kk dh ØhM+k LFkyh Fkk] lkFk gh 
;g Hkkjr ds ân; izns'k esa fLFkr FkkA 
;g ,d izkphu uxjh gS] tks dHkh fgUnw 
lkezkT; dh jktèkkuh ds :i esa izfrf"Br 
jgh gSA bls b= uxjh ;k lxqa/k uxjh Hkh 
dgk¡ tkrk gSA

60.	 (A) 	Hkkjr ds rkezik"kk.kdkyhu LFkyksa ds 
lUnHkZ esa vrjath[ksM+k&jktLFkku ;qXe 
lqesfyr ugha gSA vrjath[ksM+k xaxk dh 
,d lgk;d dkyh unh ds rV ij mÙkj 
izns'k ds ,Vk tuin esa ,d izkxSfrgkfld 
vkSj ,sfrgkfld egRo dk iqjkrkfRod 
LFky gSA

61.	 (D)	 vk fnpuYy wj i q j kr k f Rod LF ky 
rfeyukMq jkT; esa fLFkr gSA ;g LFky 
dsjy jkT; fr:usycsyh ftys esa fLFkr 
,d iqjkik"kk.k dkyhu LFky gSA ;gk¡ lss 
'kody'k ds lkFk dkals ds dqDdqV ds 
izek.k feys gSaA

qq
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1.	 tc iw.kk±d n dks 9 ls foHkkftr fd;k tkrk gS] 
rc 'ks"kQy 4 gSA 'ks"kQy Kkr dhft,] ;fn 
15n dks 9 ls foHkkftr fd;k tkrk gSA

		  (A)	 6	 (B)	 5
		  (C)	 4	 (D)	3

		 When an integer n is divided by 9, the 
remainder is 4. Find the remainder if 15n 
is divided by 9 : 

		  (A)	 6	 (B)	 5
		  (C)	 4	 (D)	3

fnYyh iqfyl dkWULVs] 15-12-2020 (iz- ik-)

2.	 fn, x, lehdj.k esa X dk mPpre eku 
fdruk gksxk \

		  5X1 + 6Y8 + 3Z3 = 1472
		  (A)	 3	 (B)	 4
		  (C)	 6	 (D)	8

		 What will be the maximum value of X in 
the given equation?

		  5X1 + 6Y8 + 3Z3 = 1472
		  (A)	 3	 (B)	 4
		  (C)	 6	 (D)	8

fnYyh iqfyl dkWULVs] 15-12-2020 (f}- ik-)

3.	 fuEufyf[kr lehdj.k eas Q dk vf/kdre eku 
D;k gksxk\

		  5P9 + 3R7 + 2Q8 = 1194
		  (A)	 9	 (B)	 8
		  (C)	 7	 (D)	6
		  What will be the maximum value of Q in 

the following equation? 
		  5P9 + 3R7 + 2Q8 = 1194
		  (A)	 9	 (B)	 8
		  (C)	 7	 (D)	6

fnYyh iqfyl dkWULVs] 15-12-2020 (r`- ik-)

4.	 eku yhft, fd y, 20 vkSj 36 ds chp dh 
,d iw.kZ la[;k gSA ;fn y nks fof'k"V vHkkT; 
la[;kvks a (distinct prime numbers) dk 
xq.kuQy gS] rks y ds eku dh la[;k gSA

		  (A)	 5	 (B)	 4
		  (C)	 6	 (D)	3

		 Let y be a whole number between 20 and 
36. If y is the product of two distinct prime 
numbers, then the number of values of y 
is :

		  (A)	 5	 (B)	 4
		  (C)	 6	 (D)	3

fnYyh iqfyl dkWULVs] 14-12-2020 (iz- ik-)

5.	 fdlh la[;k dks tc 119 ls foHkkftr fd;k 
tkrk gS rks 'ks"kQy 19 izkIr gksrk gSA mlh la[;k 
dks 17 ls foHkkftr djus ij izkIr gksus okyk 
'ks"kQy fdruk gksxk \

		  (A)	 5	 (B)	 7
		  (C)	 2	 (D)	1

		 When a number is divided by 119, 
the remainder is 19. What will be the 
remainder obtained when the same 
number is divided by 17 ?

		  (A)	 5	 (B)	 7
		  (C)	 2	 (D)	1

fnYyh iqfyl dkWULVs] 11-12-2020 (iz- ik-)

6.	 ,d foHkktu fØ;k esa] Hkktd HkkxQy dk 14 
xquk vkSj 'ks"kQy dk 7 xquk gSA ;fn 'ks"kQy 
34 gS] rks HkkT; D;k gksxk \

		  (A)	 4063	 (B)	 4080
		  (C)	 4114	 (D)	4097

		 In a division operation, the divisor is 
14 times the quotient and 7 times the 
remainder. If the remainder is 34, what 
will be the dividend ?

		  (A)	 4063	 (B)	 4080
		  (C)	 4114	 (D)	4097

fnYyh iqfyl dkWULVs] 11-12-2020 (f}- ik-)

7.	 eku yhft, fd x = (633)24 + (266)40 gS] rks 
x ds eku esa bdkbZ dk vad D;k gksxk\

		  (A)	 7	 (B)	 9
		  (C)	 2	 (D)	6

		 Let x = (633)24 + (266)40, then what will 
be the unit's digit in the value of x ?

		  (A)	 7	 (B)	 9
		  (C)	 2	 (D)	6

fnYyh iqfyl dkWULVs] 09-12-2020 (iz- ik-)

8.	 ,d foHkktu fØ;k esa] Hkktd HkkxQy dk 32 
xquk vkSj 'ks"kQy dk 12 xquk gSA ;fn 'ks"kQy 
56 gS] rks HkkT; D;k gksxk \ 

		  (A)	 13,496	 (B)	 14,168
		  (C)	 14,112	 (D)	13,446

		 In a division operation, the divisor is 
32 times the quotient and 12 times the 
remainder. If the remainder is 56, what 
will be the dividend ?

		  (A)	 13,496	 (B)	 14,168
		  (C)	 14,112	 (D)	13,446

fnYyh iqfyl dkWULVs] 09-12-2020 (r`- ik-)

9.	 ,d foHkktu fØ;k esa] Hkktd HkkxQy dk 18 
xquk vkSj 'ks"kQy dk 9 xquk gSA ;fn 'ks"kQy 
26 gS] rks HkkT; Kkr dhft,\

		  (A)	 3072	 (B)	 3055

		  (C)	 3042	 (D)	3068
		 In a division operation, the divisor is 

18 times the quotient and 9 times the 
remainder. If the remainder is 26, find the 
dividend ?

		  (A)	 3072	 (B)	 3055
		  (C)	 3042	 (D)	3068

fnYyh iqfyl dkWULVs] 07-12-2020 (iz- ik-)

10.	 ;fn y ds U;wure eku okyh dksbZ 8-vadh; 
la[;k 342x18y6, 72 ls foHkkT; gks] rks 

x y2 5+  dk eku Kkr dhft,A

		  (A)	 4	 (B)	 5

		  (C)	 3	 (D)	2
		 If an 8-digit number 342x18y6 with the 

least value of y is divisible by 72, then 
find the value of x y2 5+

		  (A)	 4	 (B)	 5
		  (C)	 3	 (D)	2

fnYyh iqfyl dkWULVs] 03-12-2020 (f}- ik-)

11.	 nks iw.kk±d la[;kvksa ds chp 2,507 dk varj gSA 
tc cM+h la[;k dks NksVh la[;k ls Hkkx fn;k 
tkrk gS] rks HkkxQy 9 vkSj 'ks"kQy 11 izkIr 
gksrk gSA muesa ls cM+h la[;k dkSu&lh gS\

		  (A)	 2713	 (B)	 2687

		  (C)	 2819	 (D)	3131
		 The difference between two integer 

numbers is 2,507. When the larger 
number is divided by the smaller number, 
the quotient is 9 and the remainder is 11. 
Which is the larger number among them?

		  (A)	 2713	 (B)	 2687
		  (C)	 2819	 (D)	3131

fnYyh iqfyl dkWULVs] 03-12-2020 (r`- ik-)

12.	 og la[;k D;k gksxh tks ges'kk 2-vadh; la[;k 
vkSj la[;k ds vadksa dks ijLij cnydj izkIr 
dh x;h la[;k ds ;ksx dk xq.ku[k.M gks \

		  (A)	 9	 (B)	 3

		  (C)	 11	 (D)	5

la[;k i¼frv/;k;
1
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		 What will be the number which is always 
a factor of the sum of a 2-digit number and 
the number obtained by interchanging the 
digits of the number ?

		  (A)	 9	 (B)	 3
		  (C)	 11	 (D)	5

fnYyh iqfyl dkWULVs] 02-12-2020 (f}- ik-)

13.	 nks /kukRed iw.kk±dksa ds chp dk varj 1627 gSA 
tc cM+h la[;k dks NksVh la[;k ls foHkkftr 
fd;k tkrk gS] rks HkkxQy 7 vkSj 'ks"kQy 157 
izkIr gksrk gSA NksVh /ku iw.kk±d la[;k ds vadksa 
dk ;ksxQy D;k gksxk\

		  (A)	 17	 (B)	 11
		  (C)	 13	 (D)	12

		 The difference between two positive 
integers is 1627. When the larger number 
is divided by the smaller number, the 
quotient is 7 and the remainder is 157. 
What will be the sum of the digits of the 
smallest positive integer number ?

		  (A)	 17	 (B)	 11
		  (C)	 13	 (D)	12

fnYyh iqfyl dkWULVs] 02-12-2020 (r`- ik-)

O;k[;kRed gy

1.	 (A) ge tkurs gSa fd]
			   HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy
			   n = 9 × q + 4		  ....(i)
			   leh- (i) ds nksuksa vksj esa 15 ls xq.kk djus 

ij]
			   15n = 135q + 60
			   [tgk¡] q = HkkxQy]
			   15n = 9 [15q + 6] + 6
			   bl izdkj] 15n dks 9 ls Hkkx djus ij 

6 'ks"kQy izkIr gksrk gSA 

			   vr% (A) lgh gSA
2.	 (C)

 	

1

5
6
3
4

X
Y
Z
7

1
8
3
2

+
+

			   ekuk Y rFkk Z dk eku 'kwU; gSA rc X 
dk vf/kdre eku 6 gksxkA

3.	 (A)	 fn;k gS

			   5P9 + 3R7 + 2Q8 = 1194

			   foLrkj djus ij

			   500 + 10P + 9 + 300 + 10R + 7 + 
200 + 10Q + 8 = 1194

					    1024 + 10(P + Q + R)	 = 1194
					    10(P + Q + R)	 = 170
					    P + Q + R	 = 17
			   vr% Q ds vf/kdre gksus ds fy,
					    P + R	 = 8
					    Q	 = 9

4.	 (C) 	iz'ukuqlkj] 20 vkSj 36 ds chp dh iw.kZ 
la[;k,¡ = 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 
28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35

			   20 vkSj 36 ds chp dh fof'k"V vHkkT; 
la[;kvksa ds xq.kuQy okyh iw.kZ la[;k,¡ 
21, 22, 26, 33, 34, 35

			   \ y ds eku dh la[;k = 6

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

5.	 (C)	 iz'ukuqlkj]
			   HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy
			   la[;k = 119 × HkkxQy + 19

			   la[;k = 17 × 7 × HkkxQy + 17 + 2
			   la[;k = 17[7 × HkkxQy + 1] + 2
			   bl izdkj] la[;k dks 17 ls foHkkftr 

djus ij 'ks"kQy 2 izkIr gksrk gSA 

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

6.	 (B)	 fn;k gS]

			   	 'ks"kQy	= 34
			   ç'ukuqlkj

				    Hkktd	= 7 × 'ks"kQy

					    = 7 × 34
					    = 238
				    Hkktd	= 14 × HkkxQy

				    238	= 14 × HkkxQy

				    HkkxQy	= 
14
238  = 17

				    HkkT;	= Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy
					    = 238 × 17 + 34
					    = 4046 + 34
					    = 4080

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

7.	 (A)	 x = (633)24 + (266)40
			    (633)24 esa bdkbZ dk vad = (34)6 esa 

bdkbZ dk vad = 1
			   vkSj (266)40 esa bdkbZ dk vad = (6)40 

esa bdkbZ dk vad = 6
			   \ x ds eku esa bdkbZ dk vad 
				   = 1 +  6 = 7

			   vr% fodYi (A) lgh gSA

8.	 (B) fn;k gS]  'ks"kQy	 = 56
			   iz'ukuqlkj]

				    Hkktd	= 12 × 'ks"kQy

				    Hkktd	= 12 × 56
			   	 Hkktd	= 672	 ....(i)
			   vkSj]	 Hkktd	= 32 × HkkxQy

				    672	= 32 × HkkxQy

			   	 21	= HkkxQy

{leh- (i) ls}
			   rks]	 HkkT;	= Hkktd × HkkxQy 

+ 'ks"kQy

				    HkkT;	= 672 × 21 + 56
				    HkkT;	= 14,168	

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

9.	 (D)	 fn;k gS] 'ks"kQy = 26

			   ç'ukuqlkj]

			   rks]	 Hkktd	= 26 × 9 = 234
			   ...	 Hkktd	= 18 × HkkxQy

			   	 234	= 18 × HkkxQy

			   \	 HkkxQy	 = 13
			   \	HkkT;	= Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy

				    HkkT;	= 234 × 13 + 26
				    HkkT;	= 3042 + 26
				    HkkT;	 = 3068

			   vr% fodYi (D) lgh gSA	

10.	 (C)	 8 vadh; la[;k 342x18y6, 72 ls foHkkT; 

gSA

			   rks la[;k 342x18y6, 8 vkSj 9 ls Hkh 

foHkkT; gksxhA

				   ;fn la[;k 8 ls foHkkT; gS] rks la[;k ds 

vafre rhu vad 8y6, 8 ls foHkkT; gksaxsA 

		  ...	 816, 8 ls foHkkT; gSA

		 \		                      y	 = 1
			   tc la[;k 9 ls foHkkT; gS] rks la[;k ds 

vadksa dk ;ksx Hkh 9 ls foHkkT; gksxkA

		 \	 3 + 4 + 2 + x + 1 + 8 + 1 + 6 
					    = 25 + x
				                        x	 = 2 j[kus ij

		 \	             25 + 2	 = 27
		  ...	 27, 9 ls foHkkT; gSA

			   x = 2, y = 1
		  \	       x y2 5+ 	 = 2 2 5 1× ×+

					    =   4 5 9 3+ = =

			   vr% fodYi (C) lgh gSA 

11.	 (C)	 ekuk cM+h la[;k x vkSj NksVh la[;k y gSA
			   iz'ukuqlkj]

				    x – y	= 2507
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			      	 x	= 2507 + y	 ...(i)

		  ...	 HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy

				    x	= 9y + 11	 ...(ii)

			   leh- (i) vkSj leh- (ii) ls]

			   ⇒	 2507 + y	= 9y + 11
			   ⇒	 2496	= 8y
			   ⇒	 y	= 312

			   leh- (i) ls]

			   \ cM+h la[;k (x) = 2507 + 312 
					           = 2819

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

12.	 (C) ekuk 2 – va{kh; la[;k = x + 10y

			   vadksa dks cnydj izkIr dh xbZ la[;k 

				    = 10x + y

			   nksuksa la[;kvksa dk ;ksx 

				    = x + 10y + 10x + y
				    = 11x + 11y
				    = 11 (x + y)

			   bl izdkj] vHkh"V la[;k 11 gksxhA vr% 
fodYi (C) lgh gSA

13.	 (B)	 ekuk NksVh la[;k = x 
			   iz'ukuqlkj]

				   cM+h la[;k µ NksVh la[;k = 1627
			   cM+h la[;k µ x = 1627
			   cM+h la[;k = 1627 + x
			   HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy

			   ⇒ (1627 + x)	 = x × 7 + 157
			   ⇒     1627 + x	 = 7x + 157
			   ⇒               6x	 = 1470
			   ⇒                 x	 = 245
		  \	 NksVh la[;k = x 	 = 245
			   NksVh la[;k ds vadksa dk ;ksx 

					    = 2 + 4 + 5 = 11

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

qq
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lkadsfrd Hkk"kk ijh{k.k  

1.	 ,d dwV Hkk"kk esa SCALE dks 1351219 ds 
:i esa fy[kk x;k gSA LARGE dks mlh Hkk"kk 
esa fdl izdkj fy[kk tk,xk\

		  (A)	 1571218 	 (B)	 8465613
		  (C)	 1876342	 (D)	1751219

1.	 In a code language SCALE is written as 
1351219. How will LARGE be written in 
that language?

		  (A)	 1571218	 (B)	 8465613
		  (C)	 1876342	 (D)	1751219

fnYyh iqfyl dkWULVs] 15-12-2020 (iz- ik-)

2.	 ,d fuf'pr dksM Hkk"kk eas] ‘BEGIN’ dks 25-
2-20-3-13 ds :i esa fy[kk tkrk gS rks blh 
dksM Hkk"kk esa ‘START’ dks D;k fy[kk tk,xk \

		  (A)	 9-8-9-14-8	 (B)	 8-7-1-18-7
		  (C)	 8-7-1-9-7	 (D)	9-8-10-1-4

2.	 In a certain code language 'BEGIN' is 
written as 25-2-20-3-13 then how will 
'START' be written in that code language?

		  (A)	 9-8-9-14-8	 (B)	 8-7-1-18-7
		  (C)	 8-7-1-9-7	 (D)	9-8-10-1-4

fnYyh iqfyl dkWULVs] 15-12-2020 (f}- ik-)

3.	 ,d dwV Hkk"kk esa] ‘LOCAL’ dks ‘mmfwq’ ds 
:i esa fy[kk tkrk gSA mlh Hkk"kk esa ‘GLOBAL’ 
dks fdl izdkj fy[kk tk,xk \

		  (A)	 hixgf	 (B)	 hjwhg
	 	 (C)	 hjxde	 (D)	hjrxff

3.	 In a code language 'LOCAL' is written as 
'mmfwq'. How will 'GLOBAL' be written 
in that language?

		  (A)	 hixgf	 (B)	 hjwhg
	 	 (C)	 hjxde	 (D)	hjrxff

fnYyh iqfyl dkWULVs] 14-12-2020 (iz- ik-)

4.	 ,d d wV Hk k " k k  e s a ]  SHOULDER dk s 
DEHLORSU ds :i esa fy[kk tkrk gSA mlh 
Hkk"kk esa] STOMACH dks fdl izdkj fy[kk 
tk,xk \

		  (A)	 EDHTRE	 (B)	 DEHJZOE
		  (C)	 ACHMOST	 (D)	DEHHETS

4.	 In a code language SHOULDER is 
written as DEHLORSU. How will 
STOMACH be written in that language?

		  (A)	 EDHTRE	 (B)	 DEHJZOE
		  (C)	 ACHMOST	 (D)	DEHHETS

fnYyh iqfyl dkWULVs] 14-12-2020 (r`- ik-)

5.	 ;fn SPRING dks 79 ds :i esa vkSj MAGIC 
dks 102 ds :i esa dwVc¼ fd;k tkrk gS] rks 
LEAST dks dSls dwVc¼ fd;k tk,xk \

		  (A)	 78	 (B)	 77
		  (C)	 76	 (D)	79

5.	 If SPRING is coded as 79 and MAGIC 
is coded as 102, then how will LEAST 
be coded ?

		  (A)	 78	 (B)	 77
		  (C)	 76	 (D)	79

fnYyh iqfyl dkWULVs] 11-12-2020 (iz- ik-)

6.	 ,d dwV Hkk"kk esa] SUGAR dks UXIDT ds 
:i esa vkSj WHEAT dks YJHDV ds :i esa 
fy[kk tkrk gSA mlh dwV Hkk"kk esa GRAIN dks 
D;k fy[kk tk,xk \

		  (A)	 ITDKP	 (B)	 ITDLP
		  (C)	 ITCLP	 (D)	 ITCKP

6.	 In a code language SUGAR is written 
as UXIDT and WHEAT is written as 
YJHDV. How will GRAIN be written in 
that code language?

		  (A)	 ITDKP	 (B)	 ITDLP
		  (C)	 ITCLP	 (D)	 ITCKP

fnYyh iqfyl dkWULVs] 10-12-2020 (iz- ik-)

7.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa] ‘ENDORSE’ dks 
‘2-13-23-4-9-8-2’ ds :i eas fy[kk tkrk gS] 
rks mlh dwV Hkk"kk esa ‘HARMONY’ dks D;k 
fy[kk tk,xk \

		  (A)	 19-26-9-14-4-13-25
		  (B)	 19-1-9-14-4-13-2
		  (C)	 19-1-9-13-4-13-3
	 	 (D)	 8-1-9-14-4-13-2

7.	 In a certain code language, 'ENDORSE' 
is written as '2-13-23-4-9-8-2', then how 
will 'HARMONY' be written in that code 
language ?

		  (A)	 19-26-9-14-4-13-25
		  (B)	 19-1-9-14-4-13-2
		  (C)	 19-1-9-13-4-13-3
		  (D)	 8-1-9-14-4-13-2

fnYyh iqfyl dkWULVs] 10-12-2020 (f}- ik-)

8.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa] ‘VENUS’ dks 
‘236152220’ ds :i esa fy[kk tkrk gS] rks mlh 
dwV Hkk"kk esa ‘EARTH’ dks D;k fy[kk tk,xk \

		  (A)	 5219218	 (B)	 5219219
		  (C)	 6119219	 (D)	6219219

8.	 In a certain code language, 'VENUS' 
is written as '236152220', then how 
will 'EARTH' be written in that code 
language?

		  (A)	 5219218	 (B)	 5219219
		  (C)	 6119219	 (D)	6219219

fnYyh iqfyl dkWULVs] 10-12-2020 (f}- ik-)

9.	 ;fn VERBAL dks 125121822 ds :i esa vkSj 
UPDATE dks 145162021 ds :i esa dwVc¼ 
fd;k tkrk gS] rks COMPLEX dks dSls dwVc¼ 
fd;k tk,xk \

		  (A)	 351312161524	(B)	 352131511264

		  (C)	 351231516124	(D)	351213151624
9.	 If VERBAL is coded as 125121822 and 

UPDATE is codeed as 145162021, How 
will COMPLEX be coded as.

		  (A)	 351312161524	(B)	 352131511264
		  (C)	 351231516124	(D)	351213151624

fnYyh iqfyl dkWULVs] 10-12-2020 (r`- ik-)

10.	 ,d dwV Hkk"kk esa] 'REBELS' dks 'FSFCTM' 
fy[kk tkrk gSA mlh Hkk"kk esa 'KNIGHT' dk 
D;k fy[kk tk,xk \

		  (A)	 LOHJVI	 (B)	 OLJHUJ

		  (C)	 OLHJUI	 (D)	LMHGUI
10.	 In a code language 'REBELS' is written 

as 'FSFCTM'. How will 'KNIGHT' be 
written in the same language?

		  (A)	 LOHJVI	 (B)	 OLJHUJ
		  (C)	 OLHJUI	 (D)	LMHGUI

fnYyh iqfyl dkWULVs] 09-12-2020 (iz- ik-)

11.	 ,d dwV Hkk"kk esa] FLAVOUR' dks 'VUROLFA' 
ds :i esa fy[kk tkrk gS] mlh dwV Hkk"kk esa 
'SODIUM' dks fdl rjg fy[kk tk,xk\

		  (A)	 USMODI	 (B)	 USOMID

		  (C)	 SUMOID	 (D)	TPEJVN
11.	 In a code language, FLAVOR' is written 

as 'VUROLFA', how will 'SODIUM' be 
written in that code language?

		  (A)	 USMODI	 (B)	 USOMID
		  (C)	 SUMOID	 (D)	TPEJVN

fnYyh iqfyl dkWULVs] 09-12-2020 (f}- ik-)

v/;k;
1
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12.	 ,d dwV Hkk"kk esa BUFFALO dks RIDCIRE ds 

:i esa vkSj CHEETAH dks KXWBHEF ds 

:i esa fy[kk tkrk gSA mlh Hkk"kk esa LEOPARD 
dks D;k fy[kk tk,xk\

		  (A)	 OBRMDOG	 (B)	 AUXSLRBO

		  (C)	 GODMRBO	 (D)	OGBORDM
12.	 In a code language BUFFALO is written 

as RIDCIRE and CHEETAH is written 
as KXWBHEF. How will LEOPARD be 
written in that language?

		  (A)	 OBRMDOG	 (B)	 AUXSLRBO
		  (C)	 GODMRBO	 (D)	OGBORDM

fnYyh iqfyl dkWULVs] 08-12-2020 (iz- ik-)

13.	 ;fn VERSION dks 1712121621225 ds :i 

esa vkSj TEARFUL dks 15189154223 osG :i 

esa dksfMr fd;k tkrk gS] rks LOCALITY dks 

dSls dksfMr fd;k tk,xk\
		  (A)	 281712940189

	 	 (B)	 1215311292025
		  (C)	 281769401215

	 	 (D)	 1231511292025
13.	 If VERSION is coded as 1712121621225 

and TEARFUL is coded as 15189154223, 
then how will LOCALITY be coded?

		  (A)	 281712940189
		  (B)	 1215311292025
		  (C)	 281769401215
		  (D)	 1231511292025

fnYyh iqfyl dkWULVs] 08-12-2020 (r`- ik-)

14.	 ;fn SEIZURE dks 8231592 ds :i esa vkSj 

HARMONY dks 1919144132 ds :i esa 

dwVc¼ fd;k tkrk gS] rks PRODUCE dks 

dSls dwVc¼ fd;k tk,xk\

		  (A)	 11122234569	 (B)	 11912236245

		  (C)	 1194232425	 (D)	1194235242
14.	 If SEIZURE is coded as 8231592 and 

HARMONY is coded as 1919144132, 
then how will PRODUCE be coded?

		  (A)	 11122234569	 (B)	 11912236245
		  (C)	 1194232425	 (D)	1194235242

fnYyh iqfyl dkWULVs] 07-12-2020 (iz- ik-)

15.	 ,d dwV Hkk"kk esa] PLOTS dks TUPMQ ds :i 

esa fy[kk tkrk gSA mlh Hkk"kk esa FRUITS dk 

D;k fy[kk tk,xk\

		  (A)	 UTKVSG	 (B)	 TUJVSG

		  (C)	 TUVJTG	 (D)	TUJVTH
15.	 In a code language PLOTS is written as 

TUPMQ. How will FRUITS be written 
in that language?

		  (A)	 UTKVSG	 (B)	 TUJVSG
		  (C)	 TUVJTG	 (D)	TUJVTH

fnYyh iqfyl dkWULVs] 03-12-2020 (iz- ik-)

16.	 ;fn ETERNAL dks 152613922722 ds :i 
esa vkSj GRADUAL dks 152662326920 ds 
:i esa dwVc¼ fd;k tkrk gS] rks ADVANCE 
dks fdl :i esa dwVc¼ fd;k tk,xk\

		  (A)	 2224132653236

	 	 (B)	 223142652326
		  (C)	 221342562326

	 	 (D)	 2224132652326
16.	 If ETERNAL is coded as 152613922722 

a n d  G R A D U A L  i s  c o d e d  a s 
152662326920, then how will ADVANCE 
be coded ?

		  (A)	 2224132653236
		  (B)	 223142652326
		  (C)	 221342562326
		  (D)	 2224132652326

fnYyh iqfyl dkWULVs] 03-12-2020 (f}- ik-)

17.	 ,d d wVH k k " k k  e s a ]  ‘DIAGNOSE’ dk s 
‘ADEGINOS’ ds :i esa fy[kk tkrk gSA mlh 
Hkk"kk esa ‘REMOVAL’ dks dSls fy[kk tk,xk \

		  (A)	 AELNORU	 (B)	 AELMORV
		  (C)	 ALEMROV	 (D)	AELOMVR
17.	 In a code language 'DIAGNOSE' is 

written as 'ADEGINOS'. How will 
'REMOVAL' be written in that language?

		  (A)	 AELNORU	 (B)	 AELMORV
		  (C)	 ALEMROV	 (D)	AELOMVR

fnYyh iqfyl dkWULVs] 03-12-2020 (r`- ik-)

18.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa HOME dks ELJB ds 
:i esa fy[kk tkrk gSA mlh dwV esa fdl 'kCn 
dks ARHB ds :i esa fy;k tk,xk \

		  (A)	 EUDK	 (B)	 KUDE

		  (C)	 DUKE	 (D)	DEKU
18.	 HOME is written as ELJB in a certain 

code language. Which word in the same 
code will be taken as ARHB?

		  (A)	 EUDK	 (B)	 KUDE
		  (C)	 DUKE	 (D)	DEKU

fnYyh iqfyl dkWULVs] 02-12-2020 (f}- ik-)

19.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa ‘ONE DAY AT 
A TIME’  dks ‘J21  SN5 N3 N 3LG1’ 
ds :i esa fy[kk tkrk gSA mlh dwV Hkk"kk esa 
‘DYNAMITE’ dks dSls fy[kk tk,xk\

		  (A)	 5SA2G3L1	 (B)	 S52NLG31

		  (C)	 S52NGL31	 (D)	S5N2GL31
19.	 In a certain code language 'ONE DAY 

AT A TIME' is written as 'J21 SN5N3N 

3LGI'. How will 'DYNAMITE' be written 
in that code language?

		  (A)	 5SA2G3L1	 (B)	 S52NLG31
		  (C)	 S52NGL31	 (D)	S5N2GL31

fnYyh iqfyl dkWULVs] 02-12-2020 (r`- ik-)

20.	 ,d dwV Hkk"kk esa] PARROT  dks RLNMUI ds 

:i esa fy[kk tkrk gSA mlh Hkk"kk esa] CUCKOO 
dks fdl izdkj fy[kk tk,xk\

		  (A)	 MLGXOV	 (B)	 MLGYOV

		  (C)	 MGLYOV	 (D)	MLGXQV
20.	 In a code language, PARROT is written 

as RLNMUI. In the same language, how 
will CUCKOO be written?

		  (A)	 MLGXOV	 (B)	 MLGYOV
		  (C)	 MGLYOV	 (D)	MLGXQV

fnYyh iqfyl dkWULVs] 01-12-2020 (iz- ik-)

21.	 ;fn FABLOUS dks 21125515458 ds :i 

eas vkSj AMUSING dks 1145831320 ds :i 

eas dwVc¼ fd;k tkrk gS] rks TIRESOME dks 

dSls dwVc¼ fd;k tk,xk\
		  (A)	 1789222144	 (B)	 739284142
		  (C)	 723914482	 (D)	7189224142
21.	 If FABLOUS is coded as 21125515458 

and AMUSING is coded as 1145831320, 
how will TIRESOME be coded?

		  (A)	 1789222144	 (B)	 739284142
		  (C)	 723914482	 (D)	7189224142

fnYyh iqfyl dkWULVs] 01-12-2020 (f}- ik-)

22.	 ,d dwV Hkk"kk eas] ORANGE dks ISUOHA ds 

:i eas fy[kk tkrk gSA mlh Hkk"kk eas MANGO 
dks fdl izdkj fy[kk tk;sxk\

		  (A)	 NOIHO	 (B)	 NUIHI
		  (C)	 NUOHI	 (D)	NUIEI
22.	 In a code language ORANGE is written as 

ISUOHA. How will MANGO be written 
in that language?

		  (A)	 NOIHO	 (B)	 NUIHI
		  (C)	 NUOHI	 (D)	NUIEI

fnYyh iqfyl dkWULVs] 01-12-2020 (f}- ik-)

23.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk ea s ‘SKILL’ dks 

‘72’ fy[kk tkrk gS] rks mlh dwV Hkk"kk eas 

‘CAREER’ dks D;k fy[kk tk;sxkA
		  (A)	 112	 (B) 82
		  (C)	 102	 (D)	92
23.	 In a certain code language 'SKILL' is 

written as '72', then how will 'CAREFR' 
be written in that code language?

		  (A)	 112	 (B) 82
		  (C)	 102	 (D)	92

fnYyh iqfyl dkWULVs] 01-12-2020 (r`- ik-)
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O;k[;kRed gy

1.	 (A) ftl izdkj]
			   'SCALE' dks vaxzsth o.kZekyk dss Øekuqlkj 

vkjksgh Øe esa yxkus ij 'ACELS' curk 
gS vkSj 

	

			   dk dksM '1351219' gSA
			   mlh izdkj] 'LARGE' dks vaxz sth 

o.kZekyk ds Øekuqlkj vkjksgh Øe esa 
yxkus ij 'AEGLR' curk gS vkSj

	  
			   dk dksM '1571218' gSA
			   vr% fodYi (A) lgh gSA

2.	 (C) ftl izdkj]
				    B(2)	= 27 – 2 = 25
				    E(2)	= 2
				    G(7)	= 27 – 7 = 20
				    I(3)	= 3
				    N(14)	= 27 – 14 = 13
			   D;ksafd Loj% v{kj A, E, I, O, U dk Øe 

Øe'k% (1, 2, 3, 4, 5) gSA
			   mlh izdkj]	

				    S(19)	= 27 – 19 = 8
				    T(20)	= 27 – 20 = 7
				    A(1)	= 1
				    R(18)	= 27 – 18 = 9
				    T(20)	= 27 – 20 = 7
			   vr% fodYi (C) lgh gSA

3.	 (D) ftl izdkj]

		  + 5

+ 3

+ 1

- 4

- 2

			   mlh izdkj]

	    

+1
-2

+3
-4

+5
-6

j

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

4.	 (C) 	 ftl izdkj] ‘SHOULDER’ dks vaxzsth 
o.kZekyk ds Øekuqlkj vkjksgh Øe esa 
fy[kus ij ‘DEHLORSU’ curk gSA 
mlh izdkj] ‘STOMACH’ dks vaxzsth 

o.kZekyk ds Øekuqlkj vkjksgh Øe esa 
fy[kus ij ‘ACHMOST’ curk gSA 
vr% fodYi (C) lgh gSA

5.	 (A)	 ftl izdkj]

				    S(19) = 27 – 19	 = 8
				    P(16) = 27 – 16	 = 11
				    R(18) = 27 – 18	 = 9
				    I(9)	 = 27 – 9	 = 18
				    N(14)	= 27 – 14	 = 13
				    G(7)	 = 27 – 7	 = 20
			   ∴ 8 + 11 + 9 + 18 + 13 + 20 = 79
			   vkSj]

				    M(13)	= 27 – 13	 = 14
				    A(1)	 = 27 – 1	 = 26
				    G(7)	 = 27 – 7	 = 20
				    I(9)	 = 27 – 9 	 = 18
				    C(3)	 = 27 – 3	 = 24
			   14 + 26 + 20 + 18 + 24 = 102
				    mlh izdkj]
				    L(12)	 = 27 – 12	 = 15
				    E(5)	 = 27 – 5	 = 22
				    A(1)	 = 27 – 1 	 = 26
				    S(19)	 = 27 – 19 = 8
				    T(20)	 = 27 – 20 	= 7
			   ∴	 15 + 22 + 26 + 8 + 7 = 78

			   vr% fodYi (A) lgh gSA

6.	 (B)	 uksV % Loj esa m v{kj vkSj O;atu esa 2 
v{kj c<+k;s x;s gSaA 

			   ftl izdkj]

			 

S U G A R : U X I D T

+2
+3

+2
+3

+2

			   vkSj

			 

W H E A T : Y J H D V

+2
+3

+3
+2

+2

			   mlh izdkj]

			 

G R A I N : I T D L P

+2
+3

+3
+2

+2

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

7.	 (B) ftl izdkj]

				    E(2)	→ 2
				    N(14)	→ 27 – 14 = 13
				    D(4)	→ 27 – 4 = 23
				    O(4)	→ 4
				    R(18)	→ 27 – 18 = 9
				    S(19)	→ 27 – 19 = 8
				    E(2)	→ 2
			   D;ksafd Loj% v{kj , , , ,

, , , ,

A E I O U

1 2 3 4 5
 gksrs 

gaSA

			   mlh izdkj]

				    H(8)	→ 27 – 8 = 19
				    A(1)	→ 1
				    R(18)	→ 27 – 18 = 9
				    M(13)	→ 27 – 13 = 14
				    O(4)	→ 4
				    N(14)	→ 27 – 14 = 13
				    Y(25)	→ 27 – 25 = 2
			   bl izdkj] ‘HARMONY’ dk dksM 

‘19-1-9-14-4-13-2’ gSA vr% fodYi 
(B) lgh gSA

8.	 (D) ftl izdkj]

				    V(22)	→ 22 + 1 = 23
				    E(5)	→ 5 + 1 = 6
				    N(14)	→ 14 + 1 = 15
				    U(21)	→ 21 + 1 = 22
				    S(19)	→ 19 + 1 = 20
			   mlh izdkj]

				    E(5)	→ 5 + 1 = 6
				    A(1)	→ 1 + 1 = 2
				    R(18)	→ 18 + 1 = 19
				    T(20)	→ 20 + 1 = 21
				    H(8)	→ 8 + 1 = 9
			   bl izdkj ‘EARTH’ dks dwV Hkk"kk esa 

‘6219219’ fy[kk tk,xkA vr% fodYi 
(D) lgh gSA

9.	 (D) ftl izdkj] 
			   ‘VERBAL’ dks vkjksgh Øe esa fy[kus 

ij ‘ABELRV’ dk dksM ‘125121822’ 
gksrk gSA

			   vkSj ‘UPDATE’ dks vkjk sgh Øe 
esa fy[kus ij ‘ADEPTU’ dk dksM 
‘145162021’ gksrk gSA

			   mlh izdkj] ‘COMPLEX’ dks vkjksgh 
Øe esa fy[kus ij ‘CELMOPX’ dk dksM 
‘351213151624’ gksrk gSA vr% fodYi 
(D) lgh gSA	



rdZ'kfDr  |   251

10.	 (C)	 ftl izdkj]

			 

R E

F S

B E

F C

L S

T M

+1
+1

+1
+1

+1
+1

			   mlh izdkj]

			 

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

11.	 (B) ftl izdkj] ‘FLAVOUR’ dks vojksgh 

Øe esa fy[kus ij ‘VUROLFA’ vkrk 

gS] mlh izdkj] ‘SODIUM’ dks vojksgh 

Øe esa fy[kus ij ‘USOMID’ vkrk gSA 

vr% fodYi (B) lgh gSA

12.	 (C) ftl izdkj]

			 
			   vkSj]

			 
			   mlh izdkj]

			 

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

13.	 (A)	 ftl izdkj]
V E R S I O N 17 121216 2122 5

			   vkSj
T E A R F UL 15 18 9 15 4 22 3

			   mlh izdkj]

		

YL O C A L I T 28 1712 9 4 0 18 9

		 vr% fodYi (A) lgh gSA

14.	 (D) ftl izdkj]

			 

S ZE I U
(19) (26)

27 19 = 8 27 26 = 12 3 5

R
(18)

27 18 = 9

E

2

			   {... , , , ,A E I O U
1 2 3 4 5  Loj gSA}

			   vkSj

			 

H R MA

O

(8) (18) (13)

27    8 = 19 27   18 = 9 27   13=141

4

N Y
(14) (25)

27   14=13 27   25=2

			   mlh izdkj]

		

P R DO

U

(16) (18) (4)

27    16 = 11 27    18 = 9 27     4=234

5

C E
(3)

27   3=24 2

			   bl izdkj] ‘PRODUCE’ dk dksM 
‘1194235242’ gSA vr% fodYi (D) lgh 
gSA

15.	 (B) ftl izdkj]

			 
			   mlh izdkj]

			 
			   vr% fodYi (B) lgh gSA

16.	 (D)	 ftl izdkj]
			   E(5)	 = 27 – 5	 = 22
			   T(20)	 = 27 – 20	 = 7

			   E(5)	 = 27 – 5	 = 22
			   R(18)	 → 27 – 18	 = 9
			   N(14)	 → 27 – 14	 = 13
			   A(1)	 → 27 – 1	 = 26
			   L(12)	 = 27 – 12	 = 15
			   ‘ETERNAL’ dk dksM
			   ‘152613922722’ gSA
			   vkSj	 G(7)	 = 27 – 7 = 20
				    R(18)	= 27 – 18 = 9
				    A(1)	 = 27 – 1 = 26
				    D(4)	 = 27 – 4 = 23
				    U(21)	= 27 – 21 = 6
				    A(1)	 = 27 – 1 = 26
				    L(12)	 = 27 – 12 = 15
			   ‘GRADUAL’ dk dksM ‘1526623 

26920’ gSA
			   mlh izdkj]
			   A(1)	 = 27 – 1	 = 26
			   D(4)	 = 27 – 4	 = 23
			   V(22)	 = 27 – 22	 = 5
			   A(1)	 = 27 – 1	 = 26
			   N(14)	 = 27 – 14	 = 13
			   C(3)	 = 27 – 3	 = 24
			   E(5)	 = 27 – 5	 = 22
			   ‘ADVANCE’ dk dksM ‘22241326 

52326’ gSA
			   vr% fodYi (D) lgh gSA

17.	 (B)	 ftl izdkj] ‘DIAGNOSE’ dks vkjksgh 
Øe esa yxkus ij ‘ADEGINOS’ izkIr 
gksrk gSA mlh izdkj ‘REMOVAL’ dks 
vkjksgh Øe esa yxkus ij ‘AELMORV’ 
izkIr gksrk gSA vr% fodYi (B) lgh gSA

18.	 (C) ftl izdkj]

			 
			   mlh izdkj]

			 

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

19.	 (C)	 ftl izdkj]
			   O N E    D A Y A T A T I M E
			   ↓  ↓  ↓   ↓ ↓  ↓ ↓  ↓ ↓  ↓↓ ↓  ↓
			   J   2  1    S N 5  N 3 N 3 L  G 1
			   mlh izdkj]
				   D Y N A M I T E
			   ↓  ↓ ↓  ↓  ↓  ↓ ↓ ↓
			   S  5  2  N  G  L 3 1
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20.	 (A) ftl izdkj]

			 

:

			   mlh izdkj]

			 

:

			   vr% fodYi (A) lgh gSA

21.	 (B)	 ftl izdkj] 

				    	
A
1

E
2

I
3

O
4

U
5

 Loj gSA

			    	 F (6) ® 27 – 6	= 21
					    A (1) ®	= 1
					    B (5) ® 27 – 2	= 25
					    U ®	= 5		

	 L (12) ® 27 – 12	= 15
					    O ®	= 4
					    U ®	= 5		

	 S (19) ® 27 – 19	= 8

				   vkSj]
					    A (1)	= 1
					    M (13) ® 27 – 13	= 14		

	 U ®	= 5
					    S (19) ® 27 – 19	= 8
					    I ®	= 3		

	 N (14) ® 27 – 14	= 13
					    G (7) ® 27 – 7	= 20
			   mlh izdkj]		  		

	 T (20) ® 27 – 20	= 7
					    I ®	= 3
					    R (18) ® 27 – 18	= 9		

	 E ®	= 2		
	 S (19) ® 27 – 19	= 8

					    O ®	= 4
					    M (13) ® 27 – 13	= 14		

	 E ®	= 2
			   bl izdkj] ‘TIRESOME’ dk dksM 

‘739284142’ gksxkA

				   vr% fodYi (B) lgh gSA

22.	 (C)	 ftl izdkj]

			 

			   D;ksafd Loj (A, E, I, O, U) dk Øe ;g 
gksrk gSA

			   mlh izdkj]

			 

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

23.	 (A)	 ftl izdkj]
			   S (19) ® 27 – 19 = 8
			   K (11) ® 27 – 11 = 16
			   I (9) ® 27 – 9 = 18
			   L (12) ® 27 – 12 = 15
			   L (12) ® 27 – 12 = 15
			   8 + 16 + 18 + 15 + 15 = 72
			   mlh izdkj]
			   C (3) ® 27 – 3 = 24
			   A (1) ® 27 – 1 = 26
			   R (18) ® 27 – 18 = 9
			   E (5) ® 27 – 5 = 22
			   E (5) ® 27 – 5 = 22
			   R (18) ® 27 – 18 = 9
			   24 + 26 + 9 + 22 + 22 + 9 = 112
			   vr% fodYi (A) lgh gSA

qq
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